
Berlia, augusztus t. 
Azt szokás mondani, lagy a jelenlegi 

gazdasági világkrizis a tult2-melés kri- 
ise. Nelhéz azonban megértetni a sok 
millió éhező és rongyos emberrel, hogy 

sak az a baj, hogy tul sok a dabona és 
a ruha. Annyira sok, hogy el kell de- 

bálni, el kell égetni, fogyasztársa alkal- 
natlanná kell tenni. Mint ahogyan tényleg 
történik. Egyes kiripó eseteket nem rit- 
kán hallunk idézni a jámbor polgár meg- 
őkönyödésére. Most azonban egy semmi- 
től vissza nem riadó szakember megpró- 
bálta összeállitani a listáját azoknak a 
azdasági értékeknek, amelyeke: az utób- 

íe időben a gazdasági krizis hatása alatt 

szándékosan megsemmisitettek, csak 
azért, hogy megakadályozzák az árak to- 

pábbi zuhanását. A lista tápolról sem tel- 
jes, de annál inkább tanulságos. 
4z összeállitó minden gyanun felül ál- 

ló szakember, akinek az összeállitással 
nem poltak destruktio szándékai. Egy 

kormánytanácsos, nepe dr. Nölle, Op- 
pelnből és az összeállitás megjelent a 
Werberundschau' cimü szaklapban. 
Ime egy kis kóstoló belőle. 
A Holland Kelet Indiai Társaság sok 

ezer métermázsa borsot bedobatott a ten- 
ferba hogy az árak esését megakadá- 
yozza. Franciaországban megszámtlaálha- 
fatlan hektoliter bort kiöntötlet, mert a 
bor ára olyan alacsony volt, hogu nem 
volt érdemes hordót beszerezni a termés 
elhelyezésére. Az amerikai Palm-Beach- 
ben (a milliomosok hires nyaraló helye), 
az autókereskedők szövetsége állandóan 

felvásárolja az eladásra kinált, használt 
autókat, egymásra halmozza s leönti ben- 
zinnel s elégeti, hogy az uj kocsik árát 
ne nyomják. Á németországi porcellán- 
gyárosok gyártmányaik egy részét össze- 
főrik, akkor is, ha azok egészen hibátla- 
nok, nehogy a porcellán-árak a nagy ki- 
nálat miatt leessenek. 
A braziliai kábé-intézet elhatározta, 

hogy 60.000 zsák kábét trázvának fog 
eldolgozni. Kanadában óriási téli vetésü 
buzaterületeket lelegeltettek. Az indiai 
feaültetpényesek épek óta minden tea- 
tokorról három levél helyett csak kettőt 
szednek s igy remélik az 1930-as aratást 
5 millió fonttal leszállitani Amszter- 
amtan gummitilalmat határoztak el. a 
délamerikai államok elhatározták a gya- 
pottal beültetett temulotak NKorlátozásat 
s késebb trágyáz isát. hogy az aratas 
gyengébb legyen. Az Egyesült-Államok- 
ban pagonszámra tűzelik fel a gabonát. 
4z igy elpocsékolt értékek mullrárdok- 

ra ugnak. Ilyen aauagpazarlás történik 
ugyanakkor, amikor másfelől miliók nél- 
ülözik a legszüksegesebb életfenntartási 
eszközöket. 

,S mégis ez csak a sokkal kisebb pozi- 
jo része annak, amibe a pilágnak a gaz- 
dasági krizis kerül, Egy másik statiszti- 
cus, Wadimir Woycinsky kiszámitotta, 
logy mibe kerül a bvilágkrizis, negatio ol- 
aláról nézbe: mennyit veszit a pilág, a 
"izis miatt lecsökkent termelés folytán. 

A krizis kezdetét 1929 októberétől szá- 
mifja s a krizis által okozott peszteséget 

rizist megelőző árakban számitja ki. 
t számitásának alapja az ipa- 

agrá zek, mértéka agrár országokban az 
vos n ivitel csökkenése, melyekre bizo- 
eske máértéküű százalékot hozzácsap a ke- 
sée em, a forgalom stb. obisszaesé- 

tpig9 októberétől 1930 decemberéig az 
etorsrmélés pisszaesett átlagosan Né- 

ült álágban 18, Angliában 10. az Egye- 
ipari llamokban 20 százalékkal. Az évi 
előt. rmelés netto értéke kitett a krizis 
altáp émetországban kb. negyven, An- 
aban harminc, az Egyesült Államok- an [10 az 

lecsők milliárd márkát. A krizisokozta 

1939 kent termeléssel beállott veszteség 
zászám t emberéig (25 százalékot még hoz- 

gére) ba a kereskedelem stb. besztesé- 

Angl émetországban tizeneg! milliárd, 

30 oliában öt, az Égyesült Államokban 

olyó éb vesztesége azonban ennél 

Szombar 
1931 augusztus 8 

T k 3 k országokban az ipari termelés csök- 

Irfia: Dienes fászló 

még jóbal nagyobb lesz. Áz ipari terme- 
lés mindenütt még jobban oisszament. 
A Konjunkturakutató Intézet kimutatása 
szerint az ipari termelés a köbetkezőkép- 
pen ment vissza már áprilisban: Német- 
országban 32, Lengyelországban 32, Ka-- 
nadában 30, Egyesült Államokban 29, 
Angliában 26 százalékkal. Ez azt jelen- 
ti, ho iy ebben az épben a krizisokozta 
termelés-kimaradás következtében a nem- 
zeti jöbedelem csökkenni fog: Németor- 

szágban 15-16 milliárddal, Angliában 
10, az Egyesült Államokban 36 milliárd 
márkápal. A három nagy ipari állam az 
év bégéig a krizis következtében 110 mil- 
liárd márkát fog vesziteni. 
E horribilis számhoz képest a többi 

államok bveszteségei aránylag kis össze- 
gekre rugnak, annak dacára, hogy ujabb 
milliárdokat tesznek ki. Az összes euró- 

Főszerkesztő: 

Szele Béla dr. 

Mibe kerül a világnak a yazdasági krizis? 
pai-amerikai kulturkörhöz tartozó orszá- 

ok krizispesztesége az ép végéig kb. el 
fogja érni a 150 milliárd markat. 
Éz a nettőveszteség, melyből már min- 

den kétszeres számitás stb. le van szá- 
mitva. Eloszlik e veszteség a népesség 
egyes rétegeiben, különbözőképen: a mun 
kanélküli, jövedelme teljes elesésében pe- 
szi észre; a munkás, bére redukálásában; 

a termelő, a hozam csökkentésében. a 
nagytőkés a profit, a dioidenda leszálli- 
tásában. 

mint háromszorosa az egész világ arany- 
késztetének s másfélszerese a világ egész 
bankjegyforgalmának. Németország 1931- 
ben egyedül kb. tizszeresét vesziti el 

ami krizis által annak az összegnek. 
ébente a Voung-tervezet szerint fizetnie 

0 

Ez a 150 miltiárd óriási összeg: több, 

kell s pesztesége a krizis kez letétől kezd- ! 

179. szám 
XXXVII. évfolyam 

pe felül fogja mulni több milliárddal az 
egész jóvátétel mai értékét S azt az ezer 
mitlió márkát, melyről az Egyesült Alla- 
mok a Hoober-moratórium áttat lemond- 
tak, minden tiz napban eloeszitik ipari 
termelésük csökkenése következtében. 
Eddig még csak a ovilásghábornu volt az, 

ami többe került az emberiságnek, mint 
a mai gazdasági krizis. Enől eltekintve 
nem ovolt még katasztrófa vagy krizis, 
mely hozzá hasonló pusztitást hozott val- 
na magábal. 
A termelési erők tulnőttek a termelési 

renden s produkció helyett nusztitanak. 
A bvilággazdaság vezetése láthatólag ki- 
csuszott eddigi vezérei kezei közül és 
egyelőre semmi kilátás arra, hogy for- 
dulat álljon be. Az értékpusztitás folyik 
tovább direkte és indirekte. S a fenti 
számok csak a közvetlen kiszámitható 
anyagi értékek pusztulásárál számolnak 
be: hogy mennyi lehet az lelkiekben, 
fájdalomban, nélkülözésben, kétségbe- 
esésben, arról legfeljebb a munkanélküli- 
ek és az öngyilkosságok növekedő száma 
adhat némi fogalmat. 
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Duca szenzációs politikai 
elentései: kii 

A khormá
muról és 

Bukarest, augusztus hó 6 
Duca, a liberális párt elnöke, aki a 

nyári szabadságát birtokán tölti ugylát- 
szik elérkezettnek látta az időt arra, 
hogy érdekes poiltikai nyilatkozattal 
maga felé terelje a figyelmet. Duca nyi- 
latkozata a Curentul hasábjain jelent 
meg és kétségenkivül sok vitára fog al- 
kalmat adni. 
– Mi a véleménye elnök urnak — 

kérdezte az ujságiró Ducától – Maniu- 
nak, a nemzeti parasztpárti elnökségtől 
való visszavonulásáról? 
— Azt olvasom az ujságokban, hogy 

Maniu rövidesen visszatér a pártja élé- 
re — felelte Duca. Ennek örülök - de 
nem csodálkozom. Orülök, mert ez az 
egyetlen természetes megoldás. De nem 

csodálkozom, mert sohasem hittem komo- 
Ilyan a Maniu visszavonulásában. Az el- 
ső perctől kezdve politikai, illetve takti- 
kai lépésnek tartottam. De különben... 
nem is akarok beleavatkozni más párt 

belügyeibe. Engem csupán a nemzeti pa- 
rasztpárt politikája érdekel és főleg az 

a politika, amelyet ez a párt Erdélyben 
folytat. 
—Nézetem szerint megengedhetetlen, 
hogy minden elébünk tornyosuló nehéz- 
ségre, vagy másszóval: Maniu minden 

népszerüségi-napfogyatkozására az legyen 
a nemzeti parasztpárt válasza, hogy meg- 

inditják a harcot a „regátizmus" ellen. 

= Milyennek látja elnök ur a politikai 

helyzetet és mi lesz a liberális párt ál- 

ljáspontja az ősszel meginduló politikai 
szezonban? hangzott az ujságiró második 

kérdése. 
= Bevallom, hogy a politikai helyze- 

tet sulyosnak látom. Nem a felmerülő 

vagy felmerülhető politikai kérdések 

miatt, hiszen ezeket végeredményben mi 

magunk vezethetjük a helyes megoldás 

felé. Hanem sulyosnak tartom gazdasági 

okoknál fogva. A mi gazdasági helyze- 

tünk a világpiac gazdasági szituációjá- 

val függ össze és az a néhány gazdasági 

kérdés, ahol önmagunknak kell dönteni, 

olyan szükreszabott lehetőségeket nyujt 

nekünk, ahol nem szabadna hibát elkö- 

vetnüönk. 
És éppen ezért nagyon sajnálom, hogy 

a kormány nem hallgatott ránk, ami- 

kor béldául a gabona valorifikációs 

törvényt elkészitette. A kormány ahe- 
lyett, hogy a külföldön jól bevált mód- 
szereket alkalmazta volna nálunk is, e 
helyett olyan megoldást választott, 
mely alkalmatlan arra, hogy mező- 
gazdaságunk sorsát megjavitsa. 
–Mi a véleménye elnök urnak a Iel- 

merült különböző külpoiltikai kérdések- 
ről, az utóbbi időben már arról is beszél- 
nek, hogy a kormány rgakarja változ- 
tatni Románia eddigi külpolitikai ori- 
entációját? 
– Nem tudom elhinni, hogy a Jorga- 

kormány komolyan gondolna Románia 
eddigi tradicionális politikájának meg- 
változtatására. Azonban azt meg kell 
állapitanom, hogy a kormány tür- 
te azt, hogy e kérdés körül egész vihar 
támadjon. A liberális párt megtántorit- 
hatatlanul hive marad Románia hagyo- 
mányos külpolitikai irányvezetéséhez. 
Nézetem szerint Románia nem változtat- 
hat eddigi diplomáciai viszonyán, mely 
Lengyelországhoz, a kisantanthoz és 
Franciaországhoz füzte. Sokkal mélyeb- 
bek, sulyosabbak azok az okok, melyek 
e viszonyt igazolják, semhogy valami 
változás is következhetne be e téren. 

Kolozsvár, augusztus 6 
Ma délelőtt Kolozsvárra érkezett 

Madgearu volt miniszter, a nemzeti pa- 
rasztpárt főtitkára. 
Maniu Gyula és szükebb baráti környe- 

Boila Romulus lakására, ahol, Vajda 
bevonásával, a késő éjszakai órákig ta- 
nácskoztak. A tanácskozásról semmi nem 
szivárgott ki. : 
A „Batria mai száma egyébként feltü- 

néstkeltő cikket közöl. Eszerint nemré- 
gen egy küldöttség jelent meg Marasuj- 

pályaudvaron 

zete várt rá és onnan együtt hajtattak 

Elég ha rámutatok arra a szerepre, me- 
lyet Franciaország a világ politikai-gaz- 

dasági szinpadán játszik, hogy mindenki 
beláthassa: 

milyen sulyos eltévelyédes volna ré- 
szünkről, ha Franciaországhoz való ré- 
gi tradicionális viszonyunkon változ- 
tatni akarnánk. 

Éppen ezért – folytatta Duca — nem is 
tudom elképzelni, hogy valaki komolyan 
gondoljon arra, hogy eddigi külpolitikai 
orientációnkon változtassunk. Teljesen 
jogos a kérésünk, amikor a kormánytól 
azt követeljük, ne engedje meg, hogy a 
külpolitikai kérdések körül olyan atmo- 
szféra alakuljon ki, mely fontos állami 
szemponjainkat veszélyeztetheti. 
— És mit gondol elnök ur – fordult az 

ujságiró most utolsó kérdésével Ducá- 
hoz — várható-e őszre valami változás a 
politikában? 

—– Huszonöt éve vagyok politikus — 
gunyolódott Duca - de mindig őrizked- 
tem a politikai jövendőmondóktól. Ne 
vegye rossz néven, de ma sem akarom 
magamra ölteni a jósoló proféták tógá- 
ját.. 
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Mét hónan mulva jön 
mondotta Jorga, egy marosujvári küldöttségnek 

Madgearu, Maniu és Dajda fegnap késő 
éjszakáig fanácskoziak Kolozsbváron 

várról Jorga miniszterelnöknél Valenii 
de Muntéban, ahol arra kérték a minisz- 
terelnököt, hagyja meg a marosujvári 
középiskoláet. Jorga erre állitólag azt 
felelte, hogy most ez nehézségekbe üt- 
közik, mert takarékoskodnia kell, de 
két hónap mulva Maniu jön kormány- 
ra 

az erdélyiek Maniuja - és ő majd visz- 
szaadja az iskoláikat. 
A nemzeti parasztpárt kolozsvári lap- 

ja Jorga elszólásából messzemenő kö- 
vetkeztetéseket von le. 



MUSSOLINI 
meglátogatja a pápát : 

Róma, augusztus 6 
Nagy feltünést kelt a Chiggi-palotából 

származó értesülés, amely szerint Mus- 
solini a közeljövőben meglátogatja a Va- 
tikánt és kihallgatáson jelenik meg a 
pápa előtt. 

ussolini látogatásának nagy politikai 
jelentőséget tulajdonitanak. 

Október 1-ig 
be kell váltani 
a kék, lila és tégla-vörös szinü 
100 lejeseket 

Bukarest, augusztus 6. 

A Nemzeti Bank igazgatósága ma rendele- 
tet adott ki, amelyben bejelenti, hogy a kék, 
lila és tégla-vörös szinü 100 lejes bankjegye- 
ket, amelyeket nagyrészben már kivontak a 
forgalomból, beváltja és azokat uj bankje- 
gyekkel cserélik ki. A Nemzeti Bank köz- 
pontja és fiókjai október 1-éig bezárólag cse- 
rélik ki a forgalomból részben már kivont 
100 lejeseket, amelyek ezen határidőn tul el- 
vesztik értéküket. 

Miklós herceg 
nagyszabásu repülő- 

furára indul 

Bukarest, augusztus 65. 
Az udvari marsalli hivatalhoz érkezett 
értesités szerint a brassói repülőgépgyár- 
ban elkészült az a repülőgép, amit Mik- 
lós herceg a maga személyes használa- 

tára rendelt s amely egyben a legelső 
eredeti román gyártásu repülőgép. 
Hirek szerint Miklós herceg ezzel a 

brassói gyártásu géppel fogja a próbare- 
pülések megejtése után meglátogatni Gö- 
rögórszágot, Törökországot, Jugoszláviát 
Csehországot, Lengyelországot és a Balti- 
államokat. 

HEEEEEKEEEKEE EKEKEEEEE 

Zágon István : s 

Elmondotta pedig a következőket a 
Ház Ura. 
Nem nekem. Általában senkinek. csak 

ugy magában mondta. gondolatban. az- 
alatt az idő alatt. amig a Ház Asszonvát 
várta az Oktogon-téren. a Kovács-kávé- 
ház előtt. ahová találkát adtak egymás- 
nak fél hétre. pontban. 

— Na. két perc mulva fél hét. 
– Igazán jól tettem. hogy taxiba ül- 

tem. mert az ki van zárva. hogy itt 
tudtam volna lenni fél hétre autóbuszon. 
villamoson. vagy földalattin. vagy akár. 
ha ezt mind a hármat kombináltam volna 
is. akkor se. Nem. az lehetetlen. hogy 
husz perc alatt ideértem volna az Ul- 
lői-ut végéről. hiába. Pest nagy város. 

Nem mondom. sajnálom egy kicsit 
azt a két pengő hatvanat. amibe a taxi 
idáig került. inkább egy pár harisnyát 
vettem volna azon a pénzen. vagy vala- 
mit. mert nem tudom. hogy adnak-e már 
kettő hatvanért harisnyát? Á. ha adnak 
is. az biztosan csak olyan vacak lehet. 
jól tettem. hogy taxin jöttem. az ember 
legyen pontos. lám. ha nem taxin jövök. 
még most se lennék itt. 

Igaz. hogy azzal nem érek sokat. 
hogy már itt vagyok. mert az asszony 
még ugy sincs itt. pedig már öt perccel 
mult fél hét. mégis inkább azt a haris- 
nyát kellett volna megvenni. 

—– Ámbár. amikor a taxiba ültem. még 
nem tudhattam. hogy nem lesz itt fél 
hétre. hiszen ugy haragudott. amikor 
mondtam neki. hogy cicukám. légy szives 
most az egyezer egész pontosan fél hétre. 

- 

2. OLDAL 

Els jelemés z iden 
fermméseredlamémausrél 

A multévinél gyengébb terméseredmény csak Beszarábiában van 
— 

Bukarest, augusztus 6. 
A földmivelésügyi minisztérium leg- 

utóbbi hivatalos kiadványának adatai 
I szerint az idei terméseredmények maga- 
t san felülmulják a multévieket. dülike 
utolsó két hetében az aratás mindenütt 
sikeresen befejeződött, a megkezdődaütt 
séplés eredményei pedig azt mutatják, 
ogy 
az idei buza minőségben jobb, mennyi- 
ségben több a tabalyinál. 

A buzák általában 77-82 százalékosak, a kukoricának Észak-Erdély reruletén is. 

a középtermés pedig hektáronkint 20 
métermázsa. 
A multévinél gyengébb termésered- 

mény csak Beszarábiában van, ahol a 
szárazság és a hideg szelek sokat ártot- 
tak. Az utóbbi hetek esőzései viszont Be- 
szarábiában is megjavitották a kukorica- 
átlagot, pedig már attól lehetett tartani, 
hogy a hosszu szárazság miatt a kukori- 
cában régóta nem tapasztalt lány ered- 
mény lesz. Sokat használtak az csőzések 
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30 évi bőrtön 
két bünügyben 

Arad, augusztus 6b. 
Az aradi törvényszék csütörtökön délelőtt, 

rövid tárgyalás után, két tizenöt évi börtön- 
ről szóló itéletet hozott. 
Az első ügy közönséges rablógyilkosság 

volt, amely már az első pillanatokban tisztán 
állhatott a biróság előtt. Hammersmidt Mi- 
hály rovottmultu egyén az elmult év augusz- 
tusában vadállati kegyetlenséggel legyilkolta 
Höflinger N. özvegyasszonyt. A gyilkos rab- 
lási szándékkal hatolt be az özvegyasszony 
lakására, ez azonban tetten érte a rablót. – 

Hammersmidt Mihály attól tartott, hogy az 
öregasszony sikoltozására összeszaladnak a 
szomszédok és lehetetlenné teszik a menekü- 
lést. Ezért gyilkolt. A biróság sulyosbbitó kö- 
rülménynek tudta be, hogy a vádlott a gyil- 
kosság után, mintha mi sem történt volna, 
felforgatta az összes szekrényeket s minden 
megfoghatót magával vitt. 
A másik bünügy hátterében már valóságos 

társadalmi dráma huzódott meg. A vádlott 
Matei Anna 41 éves falusi „szépség", aki egy 
pásztoróra után 

Érdekes tárgya- 
lások az aradi 
törvényszéken 

baltacsapásokkal végzett a nálánál sokkal 
fiatalabb Marin Ioan nadabi tanitóval. 
A tettes nem is iparkodott elleplezni bor- 

zalmas tettét, sőt menekülni sem próbált. A 
falusiak másnap reggel a tanitó borzalmasan 
összeroncsolt tetemét és a gyilkost ugyanab- 
ban a szobában találták meg. 
A törvényszéki tárgyaláson Matei Anna, a 

ki a tanuvallomások szerint abnormis 
szekszuális életet élt, azzal védekezett, hogy 
a fiatal tanitó állandóan zsarolta. 

A gyilkosság éjszakáján is pénzt akart ki- 
penni a szekrényéből, Emiatt fogta el any- 
nyira a düh, hogy magáról teljesen meg- 
feledkezve, szinte önkivületi állapotban, 
felkapta az ágya mellett levő baltát és főbe 
ütötte szeretőjét. 

Az első fejszecsapás után már nem emlék- 
szik semmire, valószinüleg pillanatnyi elme- 
zavarában osztogatta a további halálos csa- 
pásokat. 
A biróság Matei Annát is 153 évi börtönnel 

sujtotta. 

Érdekes javaslat a magyarországi 
pénzügyi válság elháritására 

Ne vegyék fel a hétmillió fontos kölcsönt, hanem minden 
tehetősebb polgár adjon 400 pengő nemzeti ajándékot 

Budapest, augusztus 6. 

Magyarország politikai és gazdasági köreit 
az az érdekes memorandum foglalkoztatja, 
amit dr. Friedmann Ignác nyujtott be Bethlen 
miniszterelnökhöz. A feltünéstkeltő memoran- 
dum egészen eredeti megoldást javasol a ma- 
gyar pénzügyi válság elháritására. Inditvá- 
nyozza, hogy 
az ország lakósságára ujabb terheket róbó 
nagy külföldi kölcsönt ne vegyék fel. 

tudod. hogy milyen fontos. És nem lehe- 
tett kockáztatni azt. hogy én követelem. 
hogy legyen pontos és ő tényleg pontos. 
de én nem vagyok itt. 

Na. de hiszen ugyis rögtön itt lesz. 
mert már öt perc mulva háromnegyed 
hét és én háromnegyed hatkor szóltam 
haza. hogy fiam. siess és ő nagyon hara- 
gudott és azt mondta. hogy bizd rám. ott 
leszek fél hétre. már indulok is. csak a 
ruhába kell bebujni. 

Kiváncsi vagyok melyik ruháját 
vette fel? Mert ha azt a kéket. amire min- 
dig rá kell varrni azt a fehér gallért. ami 
mindig éppen mosásban van és mindig 
akkor sül ki. hogy nincs rávarrva. amikor 
indulni kellene. az egymaga egy negyed- 
óra különbség. hát. ha véletlenül épp azt 
vette fel. akkor... 
—– Akkor is itt kellene már neki lenni. 

háromnegyed hét. 
— Söőt tulajdonképpen el is mult két 

perccel. Biztosan a kék ruháját vette fel. 
gallérral. de. ha még -t vette is fel. már 
akkor is itt lehetne. 
—– Hát ez érthetetlen! Ez felfoghatat- 

lan! Hát most tessék nekem megmon- 
dani. hogy mi ebben a vicc? Mi ebben 
az élvezet? Most itt van. hét perccel mult 
háromnegyed és se szó. se hang. Hát 
most mondja meg nekem akármelyik ép- 
eszü ember. hogy miért kell 
ségemnek mindenhonnan legalább egy fél 
órát elkésnie? Mert nem arról van sezó. 
hogy nem lehet itt fél hétre. hanem csak 
hétre lehet itt. Nem. itt arról van szó. 
hogy neki feltétlenül az a félóra kell. 
amivel később jöhessen. mert. ha azt be- 
széltük volna meg. hogy hétre lesz itt. 
akkor nem lett volna itt. csak fél nyolcra. 
mintahogy a szinházba. ahol fél nyoc- 
kor kell ott lenni. nem létezik előbb oel- 
juntni. csak nyolcra. Ámbár mostanában 
a legtöbb szinház nyolckor kezd. ha nem 
is vagyunk ott soha előbb. mint fél ki- 

az én fele- 

! 
: 

Ehelyett azt javasolja, hogy intézzenek fel- 
hivást az ország összes tehetősebb polgárai- 
hoz, hogy 

egyszer s mindenkorra adjanak fejenként 
400 pengőt nemzeti ajándék cimén az ál- 
lamnak. 

Az igy begyült pénzeket egy hármas bizott- 
i ság, amelynek tagjai Popovics Sándor, Weisz 
Fülöp és Teleszky János lennének, nemzeti 
letétként kezelné. Ezt az összeget használják 

z[mKK 

lenc. 
— Három perc mulva hét. Hát elég! 

Most az egyszer memutatom neki. lit- 
hagyom! Nem vagyok én futóbolond ki- 
adok két pengő hatvanat. amiért a leg- 
remekebb harisnyát kaphattam volna. de 
nem, én nem harisnyát vettem. hanem 
taxiba ültem. hogy el ne késsek vala- 
hogy és akkor ő odahaza a markába ne 
vet. mert tudja. hogy nyugodtan elkéshet 
egy félórát. én ugyis megvárom a Ko- 
vács-kávéház előtt. 
— Hopp! Megmondtam én neki. hogy a 

Kovács-kávéház? - Nem az Abbazát 
mondtam neki véletlenül? Nem. biztos. 
hogy a Kovácsot mondtam. még kérdez- 
te is. hogy melyik az a Kovács. de az- 
tán eszébe jutott. hogy vacsoráztunk a 
Kovácsban egyszer a Kelemenékkel. ami- 
kor a Kelemennén az a palackzöld ruha 
volt és az a rettenetes kalap és én nem 
emlékeztem már a kalapra és ő még azt 
mendta rá. hogy ugyan szivem. dehogy 
nem. hát amikor a Kovács-kávéházbaun 
együtt vacsoráztunk. szóval tudja. hogy 
a Kovács-kávéházról van szó. 
– De hát akkor miért nem jön? Hét 

óra mult három perccel és... Hopp. ott 
jön. persze. hogy a kék ruha van rajta 
a gallérral. 

Nem. ez nem ő. csak a rubája és a 
gallérja. most már neki is jönni kell. 
mert az velem mindig ugy van. hogy 
először jön valaki. aki nagyon hasont 
és utána tényleg az jön. akit várok.. 
Hopp. na most igazán... Nem ez megint 
ugyanaz a nő. én nem tudom. mit mász- 
ál ez annyit itt össze-vissza? 
— Na. most vége. Most elmegyek! Még 

ezt a hatos kocsit megvárom és aztán 
elmegyek. : 
– Hált nem bánom. még megvárom 

azt a négyest is. ami a hatos mögött jön. 
—– És azt a hetest a négyes mögött. de 

többet nem. : : 

- 

fel azután azokra a célokra, amire a ? mil 
fontot akarták felvenni. h 
Közgazdasági körökben természetesen 

tartják komolynak ezt a tervet, miután 
általán nem valószinü, hogy ilyen fe 
alapján össze lehessen hozni akkora öss,. 
hogy az a kölcsön felvételét feleslegess4 k 
gye. e 

Budapesten péntek reggel 
ujabb rendelet jelenik meg, amely 

szigoru rendszabályokkal megtiltja , gen 
áyar penző kivitelét külföldre. ina. 

A további teendők elvégzésére egyéb 
kormány által életrehivott 53-as btta 
lesz hivatott, amelynek — illetékes hely, e 
nyert információink szerint - az lesz az e 
ső dolga, hogy megállapitsa azokat az en k 
téseket, amelyeket a jelenlegi bankzád . 
rendszabályok megszünése után, tehát ati 
gusztus 15-ével életbe lehet léptetni. au. 
Nagy megnyugvást keltett a magyar fővé 

rosban az a hir, hogy a francia és svájci ban. károk hozzájárultak rövidlejáratu hitela, 

lhivá, 

meghosszabbitásához. 

Venizelos 
görög miniszterelnök 
Brassóba is ellátogat 

Bukarest, augusztus 6. 
Legutóbbi számunkban megirtuk 
hogy Venizelos görög miniszterelnök 
augusztus hó közepén Romániába érke. 

rökben sokféleképpen kommentálnak 
de mindenfelől rendkivüli fontosságunak 
tartanak, a román külügyminiszterium 
fél hivatalosnak tekinthető közleményt 
adott ki. 
-E közleméy szerint a görög miniszter. 
elnök augusztus 18-án érkezik omániá. 
ba és egyenesen Szinajába utazik, ahol 
délelőtt 11 órakor II. Károly király ki- 
hallgatáson várja. Venizelos ebédre is 
hivatalos lesz a királyhoz. Délután 5 
órakor a kormány kimagaslóbb tagjai 
tanácskoznak a görög miniszterelnökkel, 
este 8 órakor pedig a Palace-hotelben 
bankett lesz a vendég tiszteletére, amit a 
miniszterelnökség ad. 
Másnap, 19-én Venizelos Szinaja kör- 

gat. Azután Valenii de Munteni-be megy 
és Jorga szabadegyetemét tekinti meg. Á 
romániai látogatást a bukaresti görög 
követségen rendezendő nagyobb bankett 

— Hatalmas földcsuszamlás a Regát. 
ban. Pitestiről jelentik: A Galescu köz- 
ség határában 2000 méter hosszu és 600 
méter mély földterüet meglazult s a ha- 
talmas földtömeg borzalmas robajjal 
több, mint 100 métert csuszott s teljesen 
megsemmisitette két gazdának a házát és 
összes melléképületeit. 

hica külügyminiszter meglátogatta 
Lavalt. Párisból jelentik: A Párisban 
tartózkodó román külügyminiszter szer- 
da reggel felkereste Laval francia mi- 

— 

niszterelnököt, akivel huzamosabb ideig 
tárgyalt. 

– Vagy talán autóbuszon jön? Lehet 
hogy autóbuszon jön és én szamár fej- 
jel mindig csak a villamosokat nézem. 
sten tudja. mióta mászkál itt szegény 
az autóbuszmegállónál és keres engem,.. 
– Nem mászkál. Hét óra mult nyolc 
erccel és seholse mászkál. vajjon mi le- 
et ennek az oka? Az Istenért. csak 

nem?... 
Most aztán három perc leforgásán be- 

lül a következő lehetőségek villantak át 
a Ház Urának csikorgó agykerekei kö- 
zött: Nem kapott villamost. üzemzavar. 
Valaki jött és nem tudta elküldeni. még 
mogst is ott ül a nyakán. Telefonálni kel- 
lene. hogy mi van? De hátha azalatt 
amig én odaben a kávéházban telefoná- 
lok. ő megérkezik. nem talál engem itt. 
azt hiszi. Togy rosz helyre jött és má6- 
hova megy? Ámbár az is lehet. hogy 
valamelyik gyerek... A kisebbik maá 
reggel nagyon csendes volt. talán csak 
nem? Vagy az is lehet. hogy ő... Ta-a 
amikor felszállt a villamosra. olyan 
gyenge bokája van... Vagy az autóbusz. 
A multkor egy autóbusz felszaladt 4 
kárdára három sulyos sebesült... Vagy 
örmenet jött közbe... Esetleg cserke 

szek. vagy katonaság... De az is leket 
hogy nagyon el volt már késve szegény 
és félt. hogy morogni fogok és taxiba 
és csak olyasmit ne olvasna az ember L 
lapokban. hogy őrült soffőr a volán m 
lett... Jaj. Istenem. Istenem. Istenkér 

Ebben a pillanatban vidáman. illatai 
san és rendkivül nyugodt léptekkel szaj 
le rgy egész közönséges hatos villamos el 
a Ház Asszonya. Elegáns könnyedségül 

Ébegett át az uttesten és elfogulatli 
szólt: 
- Szervusz. szivem. remélem. elég p6) 
tos vagyok? Mi? hogy rögtön ! félnyol 
Az leletetlen, biztosan rosszul jaa,de- 
úréd. Nem? És már régen várszí 

zik. A látogatásról, amit diplomáciai kö. 

nyékét tekinti meg és Brassóba is elláto- 

-



A németek heroikus erővel igyekszene k falpraállani 

A szabad bankforgalom első 
két napja alegsimábbanteltel 

Tizenbeledikén a rőzsdék is megnyilnak 

Berlin, augusztus 6. 
A német események homlokterében a 

vasárnap lezajló népszavazás áll, ami 
annál érthetőbb, mivel általános véle- 
mény szerint ezen a népszavazáson nem- 
csak a Brüning és a porosz kormány sor- 
sa fog eldőlni, de 

kétségtelen, hogy a népszanazás ered- 
ménye döntő befolyást fog gyakorolni 
a világpolitika legközelebbi esemé- 
nyeire is. 

A népszavazás eredménye felett jóslások- 
ba bocsátkozni nem lehet. Az első hetek- 
ben egyenlő ellenfelek küzdelmének lát- 
zott a körülötte folyó harc, némi elő- 

nyökkel a Braun-kormányának megbuk- 
(atására törekvő szélsőséges pártok javá- 

ra. Áz utolsó héten – egyes verziók sze- 
rint a kommunista párt módosíitott maga- 

tartása folytán - mintha Brann javára 
billent volna a mérleg. Ha ezek a kilátá- 
gok valóra válnak s a népszavazás Braun 
kormánya javára, azaz a jelenlegi par- 

jament feloszlatása ellen fog szavagni, ez 

a középuton haladó mérsékelt pártok po- 

Tukai sulyának a nagymérvü megerősö- 
déséhez fog vezetni. 
A porosz népszavazásnak természete- 

sen a külföld is óriási jelentőséget tulaj- 
donit. Olyannyira, hogy baseli jelentések 
szerint 

az ott tanácskozó pénzemberek továb- 
bi határozataikat illetőleg pvárakozó ál- 
láspontra helyezkednek, mindaddig, a 

mig a népszavazás eredménye ismere- 
tessé pálik. 

Az Écho de Paris szerint, a nemzetközi 
pénzemberek magatartását most a porosz 
választók döntik el. Ugyanezen lap véle- 
ménye szerint, ha a népszapazáson a 
szélső jobboldal győz, akkor az általános 
moratórium minden valószinüség szerint 
elkerülhetetlen. 
Mig a külföldön megszakitás nélkül 

folynak azok a tárgyalások, amelyek a 
rövidlejáratu hitelek meghosszabbitása 
révén legalább a jelenlegi helyzet sta- 
ilizálását célozzák. addig belföldön a 

bankok megnyitása után mindent elkö- 
vetnek a normális gazdasági forgalom 
helyreállitására. : 
Örbendetes megállapitás, hogy a sza- 
bad bankforgalom első két napja min- 
den tekintetben a legsimábban bonyo- 
lódott le. 

A betétek kivétele semmivel sem volt na- 
gyobb a rendesnél, sokan visszavonták a 
már előzőleg bejelentett pénzigénylései- 
et. : 
A bankforgalom meginditása atán. a 

német gazdasági köröket most a tőzsdék 
megnyitásának a gondolata foglalkoz- 
atja. Beavatott forrásból nyert értesülé- 

sek szerint 
az összes német tőzsdék kapuit tizen- 
hetedikén megnyitják. 
Ugyanakkor természetesen a német 

kormány nem riad vissza attól. hogy 
ujabb szükségrendeletekkel belenyuljon 
a gazdasági életbe, ha ezt az ország ér- 
dekei ugy kivánják. Hindenburg leg- 
ujabb ilyen szükségrendelete felhatal- 
akza a birodalmi kormányt arra, hogy 
té- ség esetén a községi ugynevezett zsi- 
egyesületek és hitelszövetkezetek ér- 

vényben levő alapszabályait megfelelően 
módositsa, ilyen intézményeket szükség 
dt létesítsen, megszüntessen, vagy 

onáltasson. Ezzel párhuzamosan pe- 
a megtiltja ezeknek az intézeteknek, 
vanak özületek részére hiteleket folyósit- 

l rémetek heroikus erőfeszitésekkel 
A kszenek tehát talpraállni. ugyanak- 

ásaj zonban a külföldi, bankárok tárgya- 

üközeyre ujabb és ujabb nehézségekbe 
veznek. Luther ismeretes szanálási ter- 
hezetét a r ene lelek - 
Bnacsupán az angolok tették minden kü- 
Röseb k 

amerjk ikötés nélkül magulévá, az 
é aiak a visszafizetések időtartama 

kalekamatok magassága tekintetében 
egyen oskodnak. A svájci bankárok meg 
fél, nesen hallani sem akarnak semmi- 
zuk ötelezettségről s fenntartják ma- 
betég, a jogot arra, hogy némcetországi 

hollaeiket bármikor bpisszaponhassák. A 
dozik d bankárok egyrésze szinrén huzó- 
dó attól, hogy a németeknek nyujtan- 

ltségen részt vegyen s a jelek eze- 

növi ki magát. 

övidlejáratu hitelek kérdésé- 

rint ennélfogva a holland bankároknak 
is csak egy hányada vesz majd részt az 
akcióban. 
A Daily Herald jelentése szerint mind- 

ezekben az ügyekben MacDonald és 
Stimson a hét folyamán ujabb megbeszé- 
léseket kezdenek, amelyeknek célja az 
angol-amerikai felfogás egyeztetése. a hi- 
telező államok közötti differenciák lik- 
vidálása, hogy Németországot feltétlenül 
lélegzethez juttassák. 

Itt emlitjük meg, hogy a Luther in- 
ditványának felülvizsgálására kiküldött 
amerikai' bankárbizottság ismételten ki- 
hangsulyozza, 
csak égészen időleges segitséget jelent- 
het, a végleges megoldást azonban csak a 
jób tételi probléma teljes reoviziója hoz- 
hag, 

hogy a Luther-javaslat 

meg. 
K izben az egész világon nagy feltünést 

és, érénk aggodalmat kelt az augol font 
állandó eségse. 

N 

A porosz kormány felhivása a vasárnapi 
népszavazással kapcsolatosan 

Legujabb jelentések szerint: a porosz 
kormány kötelezte az összes lapokat ar- 
ra, hogy eleő oldalon, feltünő betükkel 
közöljék a kormány alábbi felhivását, a 
mit Braun miniszterelnök kormánya 
nevében intézett az ország lakosságához., 

„A szélsőséges bal- és jobboldali pár- 

tok, az acélsisakosok és a kommunis- 
ták, természetellenes párosodással a 
halálos ellenségek egymással karöltbe,, 
népszapazásra hioják fel a lakosságot. 
Jelszapuk: a porosz országgyülés felosz 
latása, amire márciusban amugyis sor 
kerülne. A két szélsőséges párt jól tud- 

ja, hogy a oválasztások lefolytatása de- 
cember előtt ugysem bpolna lehetséges. 
De nem is ez a céljuk. Céljuk ellen- 
ben az, hogy felboritsák a jelenlegi ál- 
lamrendet és a maguk szélsőséges fel- 
fogása szerinti államrendet állitsanak a 

helyébe. Ha a mostani rendszer tönk- 
retételéig a két szélsőséges párt együtt 
is haladna, bizonyos, hogy azatán egy- 
más mellére térdelnének a fasiszták és 
a bolsepvisták. Ez a két párt azt akarja 
lerombolni, amit 1918 romjain sikerült 
felépiteni. A porosz kormány bünnek 
és lelkiismeretlenségnek minősiti ezt a 
törekvést és meg pan győződve arrál, 
hogy a leadott szavazatok őt fogják 
igazolni." 

A porosz kormány felhivása mély ha- 
tást keltett az egész országban. 
Brüning kancellár és Curtius külügy- 

miniszter szerda este a Nord expresszel 
elindultak Berlinből, hogy eleget tegye- 
nek Mussolini meghivásának 
Hivatalos beállitás szerint a római ta- 

nácskozásoknak nincsen különösebb je- 
lentőségük s azokon csupán a két állam 
miniszterei minden kötelezettség nélkül 
kicserélik nézeteiket az aktuális problé- 
mákkal kapcsolatosan. 

BEFEJEZőDÖTT 4 HAGAI 
DÖNTOBIRÓSAGI TÁR- 
GYALÁS 

A német-osztrák vámunió kérdésében 
a hágai döntőbiróság szerdán hbefejezte a 
nyilvános szóbeli tárgyalásokat Az utol- 
só ülésén Scialoja olasz delegátus még 
egyszer felszólalt s kijelentette, hogy a 
mikor a vámunióval kapcsolatosan rá- 
mutatott multkori beszédében a háborus 
veszélyre, ezt nem mint az olasz érdekek, 
hanem, mint a világbéke védője tette. 
Tekintve azt az óriási anyagot, amit 

a biróságnak még át kell tanulmányoz- 
nia, a jelentések szerint csak augusztus 
végén kerül sor a döntés meghozatalára. 
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Florescu postavezérigazgató nyilatkozata szerint: 

A sorsjegygyanus leveleket csak a 
cimzett jelenlétében szabad felbontani 

Bukarest, augusztus 6. tó 
Ismeretes, hogy ismételt kormányren- 

delet tiltotta meg a külföldi sorsjegyek 
Romániában való terjesztését s ezzel 
kapcsolatban a pósta is rendeletet ka- 
pott, hogy a tiltott sorsjegyeket taral- 
mazó leveleket kobozza el. A rendelet 
végrehajtására vonatkozólag nem adtak 
ki pontos utasitásokat s igy érthető, 
ha az utóbbi időben rengeteg panasz 
merült fel a pósta ellen amiatt, hogy 
rendszeresitette a levelek felbontását, 
illetve cenzurázását. 
A tömeges panasz miatt a Lupta szer- 

kesztősége kérdést intézett a póstaigaz- 
gatósághoz. Florescu Banu vez 

— Közismert, 
delet tiltja meg a külföldi 
terjesztését Romániában. 
eddig sem volt szabad s hogy mégis vi- 
gan folyt, az azzal magyarázható, hogy 
a póstának nem volt ellenőrzési joga. – 
Most azonban rendeletünk van, hogy a 
külföldről érkező .sorsjegygyanus" leve- 
leket figyeljük. Ni i 
hogy ezeket a leveleket 
fel is bontjuk. A pósta csak annyit tehet, 
hogy a gyanus levelet feltartóztatja s 
aztán a cimzettet beidézve előtte bontja 
fel. 

érigazga- 
.......elesseesövvl. GzeGGGvseeeeoseceoeseeoLeL 

a következő felvilágositást adta: 
hogy ujabb törvényren- 

sorsjegyek 
Ez különben 

Nem igaz azonban az, 
önhatalmulag 

e 

Elkerülhetedlennek 

péksztrájk 
Bukarest, augusztus 6. 

A pékek fölháborodása, amely a ke- ! 
nyérbélyeg-rendelet miatt tort ki, az 
előjelek szerint országos 

Az Országos Pékszövetség bukaresti 
központi szervezete augusztus kileacedi- 
kére országos kongresszusra hivta össze a 
kereskedelmi és iparkamara helyiségébe 
a pékek kiküldöttjeit. 
Ez a kongresszus határozza el majd az 
országos sztrájkot, aminek szükségessé- 
gét a pékszöbetség bidéki szervezetei 

látszik az országos 
A kormány a kenyérbélyeg ren- 
deletet feltétlenül keresztülhaitja 

4 rendőri bizottság, hogy a pékek a rende- 
let óta a rendes kenyérnél kisebb sulyu 
kenyeret sütnek és árusitják a régi ára- 

pék-sztrájkká kon. 

A rendőrprefektus razziája eredménye- 
Képpen egyelőre 52 bukaresti pék el- 
len inditották meg az eljárást. 

Telelon 
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! 

„sMODERN MOZGŐ speasso 

Eckener 
és a Lenin- 

rend 

Berlin, augusztus hó 6 

Az orosz szovjetkormány legutóbbi 
északsarki utja elisemréseül a Lenin- 
renddel tüntette ki dr. Eckenert, a „Graf 
Zeppelin" parancsnokát. Az érdemrend 
átnyujtásakor Eckener kérte a szovjet 
berlini követét, tekintsen el a dekorálás- 
tól, mert elve ellen van, hogy bárhonnan 
jövő kitüntetéseket elfogadjon. 

Nagy vihar a magyar 
nemzetgyülésen 

Budapest, augusztus 6. 

A Ház csütörtöki ülésén nagy vihar 

tört ki Peyer szociáldemokrata képviselő 
beszéde körül. Peyer rendkivül éles tó- 

nusban kritizálta a kormány müködését 

és szemére vetette a nagy nyomort és 
munkanéküliséget, amely az országban 

uralkodik. A beszéd olyan hangu volt, 
hogy azt Bethlen miniszterelnök maga is 

lázitásnak minősitette a folyósón. Pever 

beszédére Krüger válaszolt, aki hangoz- 
tatta, hogy a sebeket nem 

hanem gyógvitani kell. 
mutogatni, 

már leszögezték. 
A pékek erőteljes mozgalma és orszá- 

gos tiltakozása azonban nem huatja meg 
a kormányt, amelynek elhatározott szán- 

déka, hogy 
a kenyérbélyeg-rendeletet tüzön-bizen 
keresztül bégrehajtja. : 

Bukarestben Marinescu rendőrprefektus 
személyesen vezette azt a razmát, amely 

a kenyérbélyeg ellen renitenskedő és a 

rendeletet kijátszó pékek ellen irányult. 
A rendőrprelektus és kisérete két napon 
keresztül reggel 4 órától 7 óráig razziá- 

zott végig a pékmühelyeken és üzlete- 

Ma 
csütörtökön Jobb. mint a Zwei Herzen in 3/, Takt! csütökökös 

Ragyogó sláger, a legcsodásabb német éneklő, beszélő. filmoperette : 

Liebeswal 
Lillian Harbvey és IDily Fruscs 

a slágerek-slágere főszerepeiben 

Pazar kiállitás. királyi miliő. csodás muzsika. 

Zer 

sakezőket állapitotta meg: a Magyar Weste 

kenna káketk etáket koresmák és feliratok Szebb, mint Két sziv egy keringőben" ! beszétődép 
vendéglők számára szállitott kenyezekről A vadon állat-királyainak izgalmas 
elsikkasztia a sötelező bélyezet. heg Következő N [ I [ élet-halál harcait. Afin cselekménye 
apitotta a rendo Os e szenzációs őin játszódi - 
néhány pék még a kórházak számára elmáa e enség bska hósezőin játszödtk le. tősze 
szállitott kenyeret is bélyeg nélkül küld- 
te ki. Ügyanakkor azt is leszögezte a 

bangostilmünk! repeit pedig a Sarkvidék névtelen hő- 
sei. a rézbőrüek játszák 

5. OLDAL



Tragikusvégü szerelem két világrész kö 

A Bulgáriában lezuhant repülőgép 
multimilliomos utasának 

különös története 
Foond amerikai bankár 
inkogniítóban Szinajába 
jött boldogságot keresni és most leól- 
mozott vagonban utazik Hamburg ifelé 

Bukarest, augusztus 6. 
A Konstantinápolyból jövő keleti ex- 

ressz furcsa különvagonnal futott be a 
bukaresti Gara de Nord állomására. A 
különkocsi ablakai misztikusan le voltak 
függönyözve, bent pedig, a plüss-széke- 
ken, keresztbehelyezve egy leólmozott 
koporsó feküdt. 

vonatkisérő személyzet csak annyit 
tud a szállitmányról, hogy egy szeren- 
csétlenül járt gazdag bankárt visznek 
haza Konstantinápolyból Amerikába. A 
vasuti kocsi Hambuteba van cimezve, a 
halott neve pedig a fuvarlevélben rövi- 
den feltüntetve igy hangzik: 

J. Barcaley, Neroyork, United States of 
Amerika. 
Miközben a keleti expressz halottuta- 

sa iránt érdeklődünk, egy ismert buka- 
resti fezőr érkezik a perronra Komoran 
megvizsgálja a vasuti kocsit. 

alán ismeri az elhunytat - kérd- 
jük diszkréten ismerősünktől -, hogy 
ennyire érdeklődik iránta? 

Ne is kérdezze. Nagyon is közelről. 
Még ma is átkozom a napot, amikor azt 
tanácsoltam neki, hogy repülőgépre ül- 

- 

ön... 
A keleti expressz néma utasa tehát a 

bulgáriai repülőkatasztrófa áldozata... 
Most már értjük az összefüggést. 
A bukaresti fezőr pedig gondterhes 

arccal, suttogó hangon mesél. Szinte hi- 
hetetlen történetet mond el Mrs. Barca- 
leyről, a tragikus végü multimilliomos 
bankárról. 

Mrs. Barcaley keleti regénye pedig igy 
kezdődött... 

A SZINAJAI KASZINÓK MIIL- 
LIÁRDOS VENDÉGE... 

Egy szép napon egy elegáns, jómegje- 
lenésü ur szállt ki a szinajai pályaud- 
varra befutó expressz hálókocsijából egy 
lenyügözően fiatal és elbüvölően szép le- 
ány társaságában. Az érkező vendégek 
Szinaja legpompásabb szállodájába ro- 
bogtak, ahol közös szobát béreltek: 
— Mrs. Barcaley és ... feleségem, Mre. 
... egy jó hangzásu angol női név kö- 
vetkezett. 

Ami a foglalkozást illeti: bankár New- 
vorkban. Készpénze 20 ezer francia frank 
és 2000 dollár, topábbá a pilág összes 
bankjai által kiállitott csekkek... száz- 
millió lejes értékben. 
Mrs. Barcaley tehát hétpróbás ameri- 

kai milliárdos volt, aki valósággal meg- 
szökött otthonából, hogy a milliók utáni 
hajszában elfáradt idegzetét a messzi 
keleten csillapitsa egy csinos hölgy tár- 
saságában, akiről csak a legbenfenteseb- 
bek tudták, hogy nem a felesége. 

Igy került az amerikai metropolis vi- 
lágbankárja Romániába. Mrs. Barcaley 
és csodaszép „felesége" hamarosan a leg- 
előkelőbb szinájai körök kedvenc tagjai 
lettek. Nappal séták a parkokban és a 
zöld fenyvessel boritott lankákon, éjsza- 
ka pedig a rulett-asztal mellett élvezték 
a korlátlan szabadságot a boldog ame- 
rikaiak. 
Az amerikai multimilliomos bankárnak 

egyetlen tényleges és belső barátja volt 
Szinajában, a bukaresti fezőr, aki tud- 
ta, hogy nem Barcaleynek hivják, mint 
ahogy az az utlevélben fel van tüntetve, 
hanem igazi nepe Mrs Foond és csak 
azért pálasztott álnepet, mert félt, hogy 
a legmesszebb fekvő keletről is el talál 
jutni Amerikában tartózkodó feleségéig, 
a Szinajában töltött boldog napok hire.. 

AMERIKAI BANKÁR, AKI 
FÉL ROMANIANÁL KELE- 
TEBBRE MENNI. 

A napok percként repültek a szinajai 
Eldorádóban. A rulett szerencsésen for- 
gott, a két titokzatos amerikai pedig for- 
rón szerette egymást. Sokan meg is 1iri- 
gyelték a boldog párt és csodálkoztak 
azon, hogy férj és „feleség" oly forrón 
ragaszkodnak egymáshoz, mint bnalami 
jegyben járó fiatalok. 
gy nap azonban furcsa dolog történt, 

amely - ha nem ismernénk az esemé- 
nyek tragikus végét – természetesnek 
tünne. Mrs. Barcaley, illetve Foond leg- 
bensőbb embere, egy szép napon Kelet 
misztikus szépségeiről kezdett beszélni 
a bankárnak. 

—– Csodálom, hogy nem unják még ezt 
a Szinaját - mondotta a fezőr. - Ha 
már itt van a Fekete-tenger tőszomszéd- 
ságában, meglátogathatná a csodálatos 
Keletet is. 
—– Én bizony jól érzem itt magam — 

tDzai 

volt felhuzva. Semmi 

válaszolta boldogan a bankár. 
— De talán mégis csak nem ártana, ha 

kiruccannának egy kicsit legalább Kon- 
stantinápolyig. 

bankár azonban hajthatatlan ma- 
radt. Főleg a hosszu vonat-ut miatt ir- 
tózott nekiindulni a keleti kiruccanás- 
nak. A bukaresti fezőr azonbah ujabb 
inditvánnyal hozakodott elő: 
— Nagyezerü repülőjárat van Konstan- 

tinápoly felé. Mindössze pár óra — és fá- 
radtság nélkül Keletre érkeznek. 
A bankárt csábitani kezdi az utazás 

izgalma. Még mindig vonakodik. Az ame- 
rikai hölgy azonban temperamentumo- 
sabb és már csomagolni kezd. Lázasan 
készülődnek az utra. A lány, minden 
aggodalmat igyekszik elhessegetni. 
Az amerikai azonban lehangolt volt... 
Furcsa előérzetek gyötörték .. 

A BABONA4-SZÉRI4. 
Este már utrakészen állnak. Elhatároz- 

ták, hogy hajnalban autón indulnak Bu- 
karestbe. Reggel felébrednek. A bankár 
megnézi az óráját és megrőkönyödbe lát- 
ja, hogy az aranyberetü és mindig ki- 
jogástalanul müűködő amerikai óra meg- 
állott. 
a- Babonás vagyok, nem utazom... – 

mondja az ismerősének, aki azouban fö- 
lényesen legyint kezével. 

Naio amerikai képzelődés. Az óra 
azért állt meg, mert valószinüleg nem 

köze sincs az ut- 
hoz. A babona soha sem mond igazat. 
eceessesses.. 

PÁRISI BESZÉLGETÉS 
BIRŐÓ LAJOSSAL, 
aki most Párisban filmezik és vágya- 

kozva gondol arra a regényre, amit 
megirni szeretne 

Vélemény az erdélyi irókról, 
a beszélőfilmről, irodalom- 
ról és egyebekről 

Páris, augusztus 

Nincs benne semmi amerikai. Ez az első 

impresszióm Biró Lajosról, amint itt ülök ve- 

le szemben,. a Montparnassé egy csendes mel- 

lékutcájában levő hotel szobájában. 
Hiába Hollywood, meg a filmvároso'. blöf- 

fes légköre, hiába a studiók lázas ritmusa, 

Amerika, Berlin, — a többi metropolis, - a 

hol Biró Lajos éveket töltött, - ő mégis meg- 

maradt erősen európainak, - udvariasnak, 

egyszerünek. : 

Homloka felett a haj már erősen őszülő, de 

tekintetéből változatlanul sugárzik a fiatalos 

lelkesedés. Egész lényében pedig van valami 
kedvesen bölcselő és finoman szomorkás. - 

Ezt különösen akkor érezni, amikor „haza" 

beszél. Mert ezzel kezdi: 
- A magyar iró sorsa mindig sulyos és 

nehéz volt. De most különösen, ebben az at- 
moszférában termelni, szépet és jót kihozni, 
szinte lehetetlen. Igy annál bámulatraméltóbb 
az, aki ma pvalamit produkál. Mert érdeklő- 
déssel követem a mostani magyar irodalmat, 

a fiatalokat és mindent eloloasok. 
— Az erdélyi irókat is ismeri? 
—- Igen, őket is. Nem is hiszi, mennyire meg- 

ragad néha egy-egy irásuk. Sokat, majd mind- 
egyiket fel kellene emlitenem: Gulácsy Irént, 
Tabéryt, Kacsót, Nyirő Józsefet. Mintha ezek 
az irók Erdély földjéből pvalami különös za- 
matot hoztak volna ki. Annyi erő ban bennük, 
- ugy duzzad és sarjad ki egy-egy irásukból 
az ősi tehetség. 

—- És mi van az Ön irodalmi munkájával? 

Miért hagyta fel teljesen? Hiszen az utóbbi 
évek rengeteg uj benyomásaira, - irói kép- 
zelete is erősen reagálhat. 

Biró Lajos szivarjának füstfelhője után néz, 
mintha annak fátyola mögött látná régi iro- 
dalmi sikereinek emlékét és jövő terveinek 
körvonalait. 

— Irodalmi munka? Ismétli. Témám, anya- 
gom lenne elég, az eljöbendő 140 esztendőre. 
Csak idő kellene hozzá, idő, mely az enyém, 
—– esetleg csak 6 hónap, - hogy megirhassam 
azt a regényt, melyre oly régóta készülök. 

Ahogy ezt mondja, megállapitom, hogy 
mégis van valami amerikai Biró Lajosban. És 
pedig a munkatempója. Mert Biró kora reg- 
geltől késő estig künn dolgozik Joinville-ben, 
a Paramount filmgyárban. - Ezért is, hogy 

MILYENLEGYEN 

zött... 

A bankárt azonban még mindig rend- 
kivül izgatja az óra-eset. Valami belső 
izgalom gyötri. : : 

gy érnek Bukarestbe, ahonnan rövid 
ihenő után - ugyancsak autón a repü- 

Iőállomás felé robognak. Az crszágut, 
közvetlenül a repülőállomás mellett vas- 
uti sinen vezet keresztül. Mikor az autó 
át akar haladni a sinen leeresztik a eo- 
rompót. Valami tehervonatot várnak. 
vonat azonban késik. A bankár ideges. 
Leszáll az autóból, a pályatestre megy és 
ott sétál fel és alá. Egyszerre azonban 
felsikolt: a cipője beleszorult a sinek kö- 
zé és addig rángatta azt, amig a gummi- 
sarka letörött. : 

Idegesen, most maár szinte remegve az 
autóhoz rohan és kiadja a parancsot: 
— Vissza Szinajába. Letört sarok, ujabb 
babona. Félek az uttól... Rossz előérze- 
teim vannak. 
Barátnője azonban most már hallani 

sem akar a visszatérésről. Kapacitálja és 
Mrs. Foond enged a rábeszélésnek. 

Piperai, repülőtér, Kivoneszolják a 
„Cidna" hatalnae utasszállitó gépét. 
A szerelmes amerikai pár pedig a fel- 

legek szárnyán elindult a keleti ismeret- 
lenségbe... 

A LEZUHANT REPÜLŐGÉP. 
Mintegy hat órával a repülőgép elin- 

dulása után Bukarest város utcáin rend- 
kivüli kiadást orditanak a rikkancsok. A 
rendkivüli kiadás, amely valósággal föl- 
rázta a fővárost nyári tespedéséből egy 

eesetevesze CSe 

e beszélgetésünk este 10 óra után történik. 
– Igen, künn dolgozom Joinville-ben, a 

studióban, — veszi fel a szót Biró Lajos. — 
Késő este kerülök be a városba és a párisi 
életből körülbelül annyit kapok, – mintha 
Házsongárdon laknék. 

Mosolyog. De rögtön hozzá teszi: 

— Bár már lekerülnék egyszer Erdélybe. 
Rég jártam ott és őszinte szioből mondom: 
vágyódom már egyszer lekerülni. 

De Erdélytől messze vagyunk. Itt lüktet 
Páris. És a szomszédban van Joinville; a Pa- 
ramount gyár, — Biró Lajos müködésének te- 
re. Megkérem, mondja el, mit dolgozik? 

—- Hivbvatalos cimem, — feleli Biró Lajos, - 
szenario editor. Ami, olyasféle „szellemi ve- 
zetőt" jelent. Eddig csak az amerikai studiók- 
ban alkalmazták ezt. Tavaly, Berlinben az 
„Unioersul" is tárgyalt velem ez irányban. De 
végeredményben csak a Paramount bvalósi- 
totta meg. Hogy pontosabban megmagyaráz- 
zam, mit jelent ez, - megint egy idegen te- 
chnikai kifejezést kell használnom. „Play- 
doctoring", annyit jelent, mint filmszenáriók 
átnézését, rendezését és javitását. Kb. ugyan- 
az, amit egy ujságszerkesztő bégez. Igy tehát 
minden benyujtott szenárió, minden, már el- 
fogadott darab is, átdolgozás és átoloasás bé- 
gett előbb hozzám kerül és a rendezők is pe- 
lem beszélik meg előbb az előkészités legap- 
róbb részleteit is. : : 

– Érdekesnek találja munkaörét? 
— Minthogy az előbb szerkesztőhöz hason- 

litottam magam; — és mivel fiatal koromban 
szenbedélyes ujságiró poltam, – és ebben a 
mostani munkámban van valami az ujságiróé- 
ból és a szerkesztőéből, — hát, mondhatom. 
szeretem a munkakörömet. Emellett magam 
is irok szenáriókat, pagy, ahogy odakünn ne- 
vezik: original storyt. 
— Szereti-e a hangos és beszélő filmet? és 

milyennek látja jövőjét? 
- Szerettem a néma filmet. Talán jobb volt 

a néma filmet nézni, kellemesebb. De bele 
kell törődni és ugy bvenni, mint egy befeje- 
zett faktumot: a anéma film meghalt örökre. 
– Nincs oisszatérés hozzá. 
– A néma film hivei, - reménykedbe, az 

egész filmoilág várakozással nézett Chaplin 
filmje elé. Megmutaja-e a néma film fenn- 

sőbbségét, létjogát? - Stker, nagy stker, - 

élni! És ki gondol a rotációs gépek korában 

borzalmas kataszttófa részletfoszlány 
kürtölte világgá. A Rador távirati et 
da egy Szófiából keltezett hire volt, 0 
mely igy hangzik: 

„Ma délután a „Cidna nemzetke,, 
repülőtársaság személyszállitó repüj. 
gépe Szófia közelében lezuhant. 4 
ülőgép Bukarest és Konstantinápol 

Eözött közlekedett. A repülőgép utasa 
akiknek nagyrésze külföldi állampol 
gár volt, szénné égett. Tobábbi részl. 
fek hiányoznak." 
Igy hangzott tehát az első távirat, 

felie pedig megérkeztek a részletek, Re 

yek megdöbbentő valóságban tárták f 
szkeleti regényhősök borzalmas tragédjá. 

Szemtanuk állitása szerint a repülőgé 
még csak nem is lángolt, amikor zuhar. 
ni kezdett. Földet érve azonban a ben. 
zintartály ferrobbant. Az jsszegyült a 
gár parasztok saját szemükkel Játták a 
a borzalmas haláltusát ami a repül. 
gép belsejében folyt le. 
Az utasok a kuhanás pillanatában rá 

sem eszméltek arra, hogy katasztrófa tör. 
tént. Az ajtóhoz rohantak, amely azon. 
ban erős acélszerkezettel be bolt zárpa 
A parasztok, az égfelé csapó lángoszlo. 
pok között borzadva nézték végig az uta. 
sok haláltusáját, akik, mint valami kalit- 
kába zárt madarak tehetetlenül vergőd. 
tek a vaspáncéllal lezárt repulő-kazel. 
tában. : 
Nőt is láttak a repülőgépen. Talán a 

szép amerikai missz volt... 
iután a lángok elültek, az utasszálli. 

tó repülőgép romjzi között két egymás. 
hoz lapuló, megszenesedett holttestet ta. 
láltak: 

....a milliomos bankár és csodaszép 
fiatal barátnője volt.. 

TRAGIKUS HAZ ATÉRÉS. 
Foond bankár romantikus keleti utazá-. 

sára a Sors tett pontot. Szerelmesét bul- 
gár földön temették el, a milliárdos ban- 
kár tetemét, pedig a hatóságok intézke. 
désére az orvosok bebalzsamozták és le. 
plombált fémdobozban vonatra tették. 
Az Orient-expressz első osztálvu utasa, 

külön kocsit kapott. 
. Seres Miklés. 

de mégse azt eredményezte, amit a néma film 
rajongói vártak. Ugy oagyunk ovele, mint a 

varházakban, karós gyertyatartókban lobogott 
a fény. De ma nem tudnánk oillany nélkül 

a lapos nyomásu betükre? - Mindenesetre, a 
hogy és amit a beszélő film ma kihoz, az nem 
végleges kialakulás. Ez keresés uj stilus, u] 
lehetőségek felé, amely könnyedebb, termé- 
szetesebb. Az uj lehetőségekben benne van az, 
hogy pl. hány szindarab van, amelyet néma 
filmnek még elképzelni sem lehetne, - és 
amely beszélőben nagy siker. : 
Azután szóba kerülnek a francia, német, 

orosz filmprodukciók. Az orosz Eisenstein, 
Poduokin, - meg a franciák előretörése, most 
pl.: René Clair, a „Millió"-val. És megint iro- 
dalomra terelődik a beszéd. Hogy a franciák 
milyen különös, furcsa nép és a zsenialitásá- 
ban is van valami kiszámithatalan; néha év- 
tizedekig hallgatnak, - azután hirtelen fel- 
tünik egy szenzáció. Különben az utolsó év 
legnagyobb irodalmi eseményének Biró Lajos 
egy angol könyvet tart. – Huxley: ,„Point 
and Contre point"-jét, mely értékben, suly- 
ban, - talán Thomas Mann ,„Varázshegyé- 
vel"" hasonlitható csak össze. , 

Jó hallgatni. Biró Lajos, mély, zengó 
hangon előadott, okos mondanivalóit, — de 
nem akarok visszaélni türelmével, - hisz az 
idő későre jár és neki kora reggel Joinville- 
ben ujra kezdődik a munkanapja. 

Mándy Ilona 
esssssöeesesaso0a 

Ujabb letartóztatás 

kapcsolatban 
Arad, augusztus 6. 

Az aradi feketeszesz ügyével kapcso 
latban csütörtökön reggel ujabb szénz2 
ciós letartóztatás történt. Az ügyészsét 
beidézte Weiszberger Mór közisméel 
szeszkereskedőt, a Vejszberget cég a 
tagját, aki az ellene felhozott vád szér. 
tudott szökésben levő Sándor nevü 
árcahamisitásairól. tar- 

VMeiszberger Mór kihallgatása nem 
tott sokáig. Az öreg kereskedő mind 
különösebb vallatás nélkül 4 : 

beismerte, hogy fia egyizben az 31 
k 4 

terről szóló szeszbárcát 3102 literre 

itotta ki, később hasonló módszér! 

OTTHONOM? 

41-ből csinált 4100-at. tát 
Többszöri hamisitásról nem tud mit 
fia nem közölt vele minden üzleti üs fett 
hanem a legtöbbezör maga in ézkeré 

eiszberger Mór beismerő valloln, 
után az ügyész kihirdette a letartóz sirv 
végzést, amit az öreg kereskedő 
vett tudomásul. 

pillanyvilágitással. Szép volt, amikor régi ud- 

Aradon, a feketeszesszel 



Detektio (kedélyesen): 

Tudja, öregem, most milyen nó- 

ta jött dipatba? 
— Milyen? 
- Feketeszesz éjszakája ... 

x 

- Nincs többé munkanélküliség 

Bukarestben — irja a kormány fél- 

hivatalosa. Ugy látszik, ez is any- 

nyira igaz, mint az, hogy nincs töb- 

bé kopasz fej. : 
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MAROSVÁSÁRHELYEN HATÓSÁGI- 

LAG SZABÁLYOZTÁK A KENYÉRÁRAKAT. 

Marosvásárhelyről jelentik: A városi tanács 

ma egy rendeletet küldött az összes pékek- 

hoz, amelyben a kenyérárakat határozza meg. 

Eszerint a barna kenyér kilóját három, a fél- 

fehér kenyér kilóját hat, a fehér kenyér ki- 

lóját pedig hét lejben állapitották meg. 

- UJABB RAPID-VONATOT ÁLLITA- 
NAK BE. Bukarestből jelentik: A vasuti ve- 
férigazgatóság szeptember. 10-től kezdődőleg 

ujabb Rapid-vonat beállitását rendelte el. AZ 

uj vonat Bukarest és Kisinev között közle- 

kedik és az eddigi gyorsvonati menetidőt két 
órával röviditi meg 

EMBERCSEMPESZET AMERIKÁBA. 
Newvorkból jelentik: Ismeretes, hogy az 
utóbbi időben mennyire megnehezitették az 
Egyesült Államokba való bevándorlást. Még- 
i, a szigoru rendelet dacára, Newvorkban 
megállapitották, hogy százezerrel gyarapodott 
az illegális uton bevándorolt idegen állam- 
polgárok száma, akik a legagyafurtabb mó- 
don jutottak be a hajóról az Egyesült Álla- 
mok területére. A bevezetett vizsgálat megál- 
lapiotta, hogy a visszaélést a bevándorlási hi- 

vatalban követték el. Rövidesen le is tartóz- 
tattak három magasrangu hivatalnokot, akik 
rendszeresen üzték a bevándorlók csempészé- 
sé 

A REGÁTBAN AGYONLÖTTEK EGI 
RABLÓT. Bukarestből jelentik: A dornavatrai 
csendőrségnek hosszas hajsza után sikerült 
egy katonaszökevényekből alakult kéttagu 
rablóbandát ártalmatlanná tenni, akik közül 

Gheorghe Isachit a dulakodás során megölték, 
Constantin Apetrit pedig elfogták. A banda 
életbenmaradt tagja a csendőrségen számos 
tablást vallott be. 
—. oe- 

Mmortizációs kölcsönöket 
városi házakra lej értékben. 10-40 
évi időtartamra folyósíttatunk. 

Kolozsvári Nénbank és Zálog Mitelintézet R. T. 
Szép-ucca 1. s 

Gáz. és : 

forrcsövek, 
ovábbá fürdőszoba-berendezé- 

sek legolcsóbb beszerzési helye. 

rmatura"r.t. 
Brassó, Malom u 1. (Kut-u sarok). 

Havontfta 

25.000i 
kereseft ! 

FIGYELEM ! Magánvevőkörrel 
rendelkező ügynökök (kezdők 

is) ajánlatokat a lap brassói 
kiadóhivatalába küldjenek 

2167. szám alá. k 

A földmivelésügyi 

— FELVÁGTA EREIT, MERT NEM TUD- 
TA ADÓJÁT KIFIZETNI. Bukarestből jelen- 
tik: Tegnap délben Hering Mihály 48 éves 
cipészmester üzletében megjelentek az adóbe- 
hajtók és 8000 lej hátrálékos adóért végrehaj- 
tást foganatositottak. A cipészmester tiltakoz- 
ni kezdett, de, miután látta, hogy minden el- 
lenkezése hiábavaló, a szomszédszobába ro- 
hant és felvágta ereit. A zuhanás zajára a lel- 
kiismeretes hivatalnokok is abbahagyták a 
munkájukat s a mentőkkel a kórházba vitet- 
ték a szerencsétlen embert, akinek állapota, 
a nagy vérveszteség következtében, komoly 
aggodalmakra ad okot. 
vv 

vvvvvvvvv 

módsriecreit 
Bukarest, augusztus 6 

Egyes bukaresti lapok közlése szerint 
a pénzügyminiszterium bizalmas utasi- 
tást küldött a vidéki pénzügyigazgatósá- 
goknak. 
Ebben a bizalmas utasitásban azt köz- 

li a pénzügyminiszterium, hogy az or- 
szág minden részéből, 

de különösen Erdélyből beérkező pa- 
naszok szerint a kincstár képviselői 
tulzott könyörtelenségekkel végzik az 

„adébehajtásokat, ugy annyira, hogy 

A dabonaciport 
minisztériumban eré- 
lyes rendszabályokat 

l 

C. H. Neustadfter 
DROGÉRIA, ILLATSZERTÁR ÉS FÉNYKÉPÉSZETI SZAKÜZLET 

BRASSO. 

A régi Hellgem mmemrend. 

Már a pérzügyminiszter 1s med- 
clégelte az adóbchajtás erdélui 

„Nem kell kegyetlenkedni, mert az 
káros és árt az állam tekintélyének" 

a parasztnak igavonó állatjait, a kis- 
iparosnak pedig kenyérkereső szer- 
számjait is elárverezik. 
Az adóbehajtások ilyen mérvü hajszo- 

lása – állapitja meg a pénzügyminisz- 
terium, — káros is és az állam tekinté- 

lyének is árt. A pénzügyminiszterium 
óhajtja, hogy az állam bevételei fokozot- 
tabban folyjanak be, 

helyteleniti azonban a kegyetlenke- 
dést, 

amivel a tulbuzgó közegek az 
nyok életlehetőségeit is megölik. 

essvoezosHremeseEsTE 

adóala- 

őrök 
küldöttséileá kérték 
sérelmeik orvoslását 

Helyeztek kilátásba a szabotáló vámhivatalok ellen 

Bukarest, augusztus 6. 
A Gabonaexportőrök Szindikátusa nevében 

csütörtökön délelőtt nagyobb küldöttség ke- 

reste föl a földmivelésügyi minisztériumot. 
A küldöttség előadta és okmányokkal is bi- 

zonyitotta, hogy a határok melletti pám- 

hatóságok nem respektálják kellőleg a ga- 
bonaértékesitésről szóló törvény rendelke- 

zéseit s nemhogy könnyebbé tennék, hanem 
még megnehezitik a gabona exportálását. 

A törvényben biztositott vagononkinti 10 

ezer lejes prémiumot vagy egyáltalán nem 

fizetik ki, vagy csak késedelmesen, amivel 

AAAAAAA 

rengeteg kárt okoznak az exportnak. 
A küldöttség a minisztertől megnyugtató 

választ kaphatott, mert a kihallgatás után 
a Szindikátus elnöke a következő nyilatkoza- 
tot tette tudósitónk előtt: 
— Szó sincsen arról, hogy az exporőrök 

sztrájkolni akarnának. Sok hiba és visszaélés 
történt a határokmenti bámhatóságok részé- 
ről, a minszter ur azonban megigérte a gyors 
orovoslást. Panaszunk eredménye, hogy az 
egyik páminspektort már fel is függesztették. 
Reméljük, hogy a jövőben semmi baj sem 
lesz. 

AAAAAAAAAAAAAAAMAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A Principesa Mária kapitánya 
és a hajótörött kolozsvári diákok 

A feketetengeri kaland hősei megérkeztek és elbeszélték 
négynapos kálvár ájukat 

Bukarest, augusztus 6. 
t meg Konstancába a Fekete- 

zódott dráma két hőse, Spor- 

mic ou 5 Hlorica Puscáriu kolozsvári egye- 

temi hallgatók, akik, mint ismeretes, még ju- 

Hus 29-én Konstancából csónakkirándulást 

rendeztek, miközben a viharos tenger hul- 

lámai elsodorták a csónakot. Napokon ke- 

resztül a legfantasztikusabb hirek keringtek 

a csónakkirándulás hőseiről, mig végre Kon- 

stantinápolyból érkezett jelentések szerint, 

négy napi hányattatás után, egy angol hajó 

a nyilt tengeren fedélzetére vette a két hajó- 

töröttet. : 

Ma délelőtt a Cacafaró nevü olasz keres- 

kedelmi hajó fedélzetén Konstantinápolyból 

Konstancába érkezett a két hajótörött, akik 

az alábbiakban ecsetelik négy napos Fekete- 

tengeri kalandjukat: 

Rövid csónakkirándulást akartunk tenni 

a part mentén, amikor a tenger hirtelen há- 

borogni kezdett. Olyan hatalmas hullámok 

vettek körül, hogy már semmit sem táthat- 

tunk. A hullámok vadul hajtottak bennünket 

a nyilt tengerre. Négy napi reménytelen 

hánykolódás következett a nyilt tengeren. Ir- 

tózatos éhség kinzott bennünket és még az 

volt a szerencsénk, hogy a csónak fenekén ta- 

láltunk egy üveg vizet, amit egy legutóbbi 

kirándulásunk alkalmával, véletlenül felejtet- 

tünk a csónak fenekén. Végre négy napi ir- 

tózatos szenvedések után találkoztunk egy 

angol hajóval, amely Oroszországból jött 

Konstantinápoly felé és ez vett fel bennün- 

ket a fedélzetére... Konstantinápolyban az- 

tán egy olasz kereskedelmi hajó a Cacafaró 

haza hozott bennünket Konstancába. 

A két hajótörött hazaérkezésével kapcsolat- 

ban vizsgálat indult meg a Principesa Maria 

román hajó kapitánya ellen. A Principesa 

Maria, a román kereskedelmi flotta legna- 

gyobb egysége, három nappal ezelőtt érke- 

zett meg Konstancába és igy 

minden oalószinüség szerint a nyilt tenge- 

ren ennek a hajónak találkoznia kellett 

polna a két hajótörőttel. 

l 
A kikötőben az eltüntek ismerősei és jó- 

barátai megrohanták a Principesa kapitá- 
nyát, az iránt érdeklődve, hogy nem találko- 
zott-e a nyilt tengeren a két hajótöröttel. A 
kapitány tagadó választ adott, de a matrózok 
elmondák, hogy igenis, 

láttak egy csónakot vergődni a nyilt ten- 
geren, azonban olyan nagy volt a vihar, 
hogy nem tudták a hánykolódó csónakot 
megközeliteni. 

Konstancában óriási felháborodást váltott 
ki az a tény, hogy a Principesa Mária vesz- 
ni hagyja a két román hajótöröttet és, ha 
véletlenül nem jön arra az angol Sewgopol, 
ugy menthetetlenül a tengerben lelik halálu- 
cat. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

— Agyonlőtte magát egy erdélyi szi- 

nész Budapesten. Tudósitónk táviratoz- 

za: A Hüvösvölgyi-uton ma 
agyonlőtte magát Moricz Sándor huszon 

kétéves szinész. Moricz sokáig Erdélyben 
játszott különböző társulatoknál, majd 

Budapestre jött, itt azonban nem tudott 

elhelyezkedni. Nagy nyomorában és 
végső. kétségbeesésében határozta el ma- 

gát az öngyilkosságra. Azonnal meghalt. 

délelőtt 

- AKINEK SZÁZ TOJÁSÉRT KELLETT 

MEGHALNIA. Brailából jelentik: Négy hó- 

nappal ezelőtt rejtélyes körülmények között 

tünt el Radu Costache gropeni gazda birto- 

káról egy Constantin Trifan nevü szegény 

juhász, akinek minden ingósága mindössze 

száz darab tojás volt. A gazda szemet vetett 

a tojásokra, de, hogy célját elérhesse, elha- 

tározta, hogy a juhászt elteszi láb alól. Va- 

csorára hivta meg Trifant s mikor a juhász 

a bőségesen kinált bortól lerészegedett, több 

késszurással megölte, hulláját pedig egy zsák. 

ba rejtve, elásta. A falu lakósságának feltünt, 

hogy Trifant nem látják az utóbbi időben. 

A csendőrség is kérdőre vonta a gazdát, aki 

azt a felvilágositást adta, hogy a juhász az 
Eforia bank tanyájára szegődött el. Minthogy 
a csendőrség a hamis adatok alapján nem birt 
lényegesebb nyomra bukkanni, ujból letartóz- 

tatta Costachet, aki most megtörten vallotta 
be tettét, sőt az elásott hulla helyére is rá- 
vezette a csendőrséget. A gyilkost beszállitot- 

ták a törvényszék fogházába. 

ELVESZETT Brassóban, a sétatéri zene- 
pavillon előtti padon egy fekete retikül. Be- 
csületes megtaláló jutalom ellenében adja le 
Bede-üzletben, Vasut-utca 36. 

– Eltemették a Marosvásárhelyen ön- 
gyilkossá lett nagyváradi iparmüvésznőt. 
Marosvásárhelyről jelentik: Beszámol- 
tunk arró a tragikus halálugrásról, a 
mellyel Deutscher Paula itt nyaraló 
nagyváradi iparmüvésznő dobta el ma- 
gától az életet. A szerencsétlen fiatal le- 
ányt ma temették el itt nagy részvét mel- 
lett. Mint a vizsgálat megállapitotta, 
Deutscher Paula azért követte el tettét, 
mert nem birta elviselni, azt a tudatot, 
hogy édesanyja menthetetlen beteg. Vér- 
tes főorvosnál is azért járt, hogy aziránt 
érdeklődjön, nem lehetne-e mégis tenni 
valamit édes anyja érdekében. Deutscher 
Paula nem tudta, hogy hiába jár, mert 
édesanyja néhány nappal előbb már 
Nagyváradon meghalt. Az öngyilkos 
leány holttestét nem boncolták fel. 

Sátrakban táboroznak a riporterek 
a beteg Edison háza körül. Newvorkból 
jelentik: West Orangeból érkező értesü- 
lések szerint Edison - bár még mindig 
kritikus az állapota – lényegesen job- 
ban érzi magát és remény van a nyolc- 
vannégyéves feltaláló felgyógyulására. 
Az Edison-ház körül rengeteg riporter 
tartózkodik, akik sátrakat ütöttek fel ott 
és lesik a betegágy mellől kiszivárgó hi- 
reket. Edison, amikor csak egy kicsit 
jobban érzi magát, az ágy szélére ül és 
szivarozik. 

ORVOSNÁAL. 

— Hallja, ember, magának a boká- 
ja ki oan ficamodoa. Mióta? 
– Két hete. 
– Hallatlan! 

mindjárt hozzám? 
Mert akármi bajom bvan, a felesé- 

gem azt mondja, hogy elsősorban szok- 
jam le a dohányzásról. 

— Hány elsőéves iratkozhatik be jövő 
évre a magyarországi egyetemekre. Bu- 
dapestről jelentik: A kultuszminiszteri- 
um kiadta azt a rendeletet, amely a jö- 
vő tanévre megszabja az egyetemekre 
felvehető elsőévesek számát. A rendelet 

Miért nem fordult 

szerint a budapesti tudományegyetem 
350 jogászt, 200 orvostanhallgatót, 300 
bölcsészt, 400 közgazdászt és 270 mü- 
egyetemi hallgatót vehet fel az első év- 
folyamra. A szegedi, debreceni és pécsi 
egyetemek 550 joghallgatót, 190 orvos- 
tanhallgatót, 210 bölcsészt, 60 természet- 
tudományi és 70 hittudományi szakos 
hallgatót vehetnek fel. 

– A PÁRISI DIVAT augusztusi száma 
megjött. Női-divat, gyermek-divat, ingyen ké- 
zimunka melléklet, irodalmi rész és háztartá- 
si tudnivalókat tartalmaz. A legjobb magyar- 
nyelvü divatlap, ára csupán 40 lej. Vidékre 
portóval a pénz előzetes beküldése mellett 453 
lej. Brassói Lapok könyvosztálya. 

C. H. Neustádter 
DROGÉRIA, IILATSZERTÁR ÉS FÉNYKÉPÉSZETI SZAKÜZLET 

BRASSO. 

Mugusztus 16-ától megint. dusan felszerelt rak- 
tár és figyelmes kiszoluyálás. 



Nugusztus 9-ém 
— Nehéz székelésben szenvedők, akik- 

nek az agyvértódulás, a fejfájás és sziv- 
dobogás, az emésztési zavarok és külö- 
nösen a végbélbajok teszik az életet ne- 
hézzé, igyanak reggel és este egynegyed 
pohár természetes „Ferenc József" kese- 
rüvizet. Klinikai vezető orvosok igazol- 
ják, hogy a Ferenc József viz mütétek 
előtti és utáni időszakokban is nagyér- 
tékü hashajtónak bizonyul. A Ferenc 
Józsel keserüviz gyógvszertárakban, 
drogériákban és füszerüzletekben kap- 
ható. 
— Egy biharmegyei orvos öngyilkos 

lett Budapesten. Tudósitónk jelenti: Az 
itteni Nemzeti Szállóban tegnap morfi- 
ummal megmérgezte magát dr. Reichen- 
bach József biharugrai orvos. Beszálli- 
tották a Rókus-kórházba, ahol az éj to- 
lyamán meghalt. Bátyjához, Reichen- 
bach Béla egytemi tanárhoz irott levelé- 
ben, anyagi okokkal indokolja tettét. 
– A TUÜNDÉRUJJAK magyar kézimunka- 

ujság augusztusi száma már kapható. Ára 4) 
lej. Vidékre portóval 530 lej. Brassói Lapok 
könyvosztálya. 

—- Palesztinai jelenétsek szerint az or- 
szágban rendkivü feszült a helyzet és 
ujabb arab-zsidó konfliktus kitörésétől 
tartanak. A távolbaeső zsidó koloniák a 
rendőrség védelmét kérték. A hatoságok 
vezetői magukhoz kérették az arab és 
zsidósajtó vezetőit és felszólitották őket, 
hogy a kölcsönös lázitást szüntessék be. 
A helyzet sokban emlékeztet az 1929-iki 
incidensek előtti atmoszférára, mégis 
minden remény megvan arra, hogy a 
hatóságok ezuttal csirájában foltanak el 
minden megmozdulást. 

–FOGHUZÁS A HITTÉRÉS 
SZOLGAÁLATABAN. W. Strong délaf- 
rikai misszionárius érdekes leoelet irt 
a leytoni fogtechnikai iskolának, ahol 
maga is megtanulta a misszió-telepre 
paló elutazása előtt a foghuzást és a 
rossz fogak kezelését. Megirja levelé- 
ben, hogy milyen nagy hálával tartozik 
az iskolának fogásztudományáért, mely 
nagy segitségére van hittér:tő munkás- 
ságának sikerében is. A bennszülöttek 
százáral mennek a hittéritőtelepre 
rossz fogaik kezelése és kihuzása bégett. 
Különösen a fájdalomnélküli foghuzás 
ébresztett bennük nagy hálát az angol 
misszionáriusok iránt, akiket azelőtt 
csak nehezen leheteff rábirniok arra, 
hogy megismerkedjenek a missziótelep 
munkájávbval. 
– A Nautilius elindult a Spitzbergák 

felé. Bergenből jelentik: A „Nautilius" 
tengeralattjáró, amely tudvalevőleg a 
jég alatt akar az Északi Sarkhoz eljut- 
ni, tegnap Bergenből kifutott a Spitzber- 
gák felé. A „Nautilius' parancsnoka re- 
méli, hogy meg tudja közeliteni a sark- 
vidéket. 
– Ne élesztgessenek, ne boncoljanak 

s az ujságirók ne csináljanak belőlem 
szenzációt. Budapestről jelentik: Dobis 
Anna hatvanhárom éves gyógyszerész, 
lakásán gázzal megmérgezte magát. Az 
öngyilkos három bucsulevelet hagyott 
hátra, egyiket a mentőknek, a másikat a 
rendőrségnek, a harmadikat az ujság- 
iróknak. Ezekben a levelekben a gyógy- 
szerész azt kéri, hogy ne élesztgessék, ne 
boncolják és a lapokban ne csináljanak 
belőle szenzációt. 
— Ellopott koffer. Vakmerő tolvajlás 

áldozatául esett tegnap a brassói állomá- 
son Szabó Julia magyarországi lakos. — 
Szabó Julia a II. osztályu váróteremben 
tartózkodott, s ott volt egy nagy bő- 
röndje is. amelyben mintegy 100 ezer 
lej értékü ruhanemü és holmi volt. Egy- 
szerre észrevette, hogy a bőröndje hi- 
ányzik, azaz egy hasonló, de teljesen 
üres bőrönd áll a helyén. A rendőrség 
bevezette a nyomozást a vakmerő tolvaj 
kézrekeritésére. : 
— Tizezer rendőr a vasárnapi berlini 

népszavazáson. Tudósitónk jelenti: A 
berlini karhatalom nagy előkészületeket 
tesz a vasárnapi népszavazásra, amelyen 
tudvalevőleg a birodalmi gyülés felosz- 
latásáról fognak dönteni. Égyedül a fő- 
városban tizezer rendőr fog utcai szol- 
gálatot teljesiteni. A többi városokban 
hasonló karhatalmi gondoskodás törté- 
nik. 
– Közel hárommillió munkanéküli 

van Londonban. Tudósitónk jelenti: Fgy 
most megjelent statisztika közli, hogy 
Londonban julius közepén 2 millió 713 
ezer munkanélküli volt. Ez a szám hét- 
százezernél több, mint egy évvel és negy- 
venezerrel több, mint egy héttel ezelőtt 
volt. ' 

A kolozsvári 
mentősorsjegy 

— Hőgutától meghalt nyolc francia 
katona. Reimsből jelentik: Az itteni gya- 
korlótéren sulyos szerencsétlenség tör- 
tént. A nagy hőség következtében nyolc 
katona hőgutát kapott és a gyakorlat fo- 
lyamán kiszenvedett. 
– ERDÉLY UTJA NAGYMAGXAR- 

ORSZÁGTÓL - NAGYROMÁNIÁIG 
cim alatt Mikes Imre tollából lapunkban 
leközölt óriási feltünést keltett munka 
könyvalakban is megjelent. A rendki- 
vül szép kiállitásu, két kötetből álló 
könyv ára füzve 160 lej, aranyozott vá- 
szonkötésben (egybekötve) 200 lej. – 
Kapható a Brassói Lapok Könyvosztá- 
lyában. 
— Időjárásjelentés. Budapestről távira- 
tozzák: A Meteorológiai Intézet jelen- 
tése szerint igen meleg idő várható, nyu- 
gaton esetleg zivatarral. 
- ÁRTATLAN EMBEREKET VAÁDOLTAK 

AZ UJSZÉKELYI PAPNÉ GYILKOSAI. An- 
nak idején az egész Erdélyt bejárta az uj- 
székelyi özvegy papné megyilkoltatásának 
hire. A sajtót hosszabb időn át foglalkoztat- 
ta ez a rettenetes büneset, melyben eleinet a 
hatóságok is csak tapogatóztak. A nyomozás 
rendjén mindenféle kombináció merült fel, 
mig végre aztán kézre kerültek Boldizsár Má- 
tyás, Sós Titi Mózes és Ötvös Feri János ci- 
gányok, akikre aztán reábizonyult a gyalá- 
zatos cselekedet elkövetése, A notórius gyil- 
kosok eleinte ugy igyekeztek magukat men- 
teni, hogy ráfogták Máthé Zoltán magántiszt- 
viselőre és Gy. Buzogány Samura, hogy ők 
bérelték fel a tett elkövetésére. A birói vizs- 
gálat tisztázta a cigányok vallomása alapján 
meghurcolt emberek ártatlanságát és minden 
kétséget kizáróan megállapitotta, hogy Máthé 
Zoltán és Gy. Buzogány Samu távol állottak 
a bünténytől, hogy a cigányok valótlant ál- 
litottak, mikor őket a dologba bele akarták 
keverni. Ép ezért a székelyudvarhelyi tör- 
vényszék ügyészsége 1618. sz. vádiratában 
csak a cigányok ellen emelt vádat, mig Máthé 

Zoltán és Gy. Buzogány Samu ártatlanságát 
kihangsulyozva, velük szemben mindenféle 
eljárás beszüntetését inditványozta. 

–- A VAJDAHUNYADI ALGIMNÁAZIU- 
MOT NEM SZÜNTETIK MEG. Megirta már 
a B. L., hogy Jorga ujabb tizennyolc iskolát 
szüntetett meg. A felsorolt iskolák között sze- 
repelt a vajdahunyadi algimnázium is. Érte- 
sülésünk szerint nem a vajdahunyadi, hanem 
a bánffyhunyadi algimnázium megszünteté- 
sét határozták el. 

egyek terjesztik a tífusz, 
gyermek-hasmenés, skar- 

lát és egyéb életveszélyes be- 
tegségek csíráit. Piszkos he- 
lyeker szarorodnak és nőnek, 
bacillusok köztélnek-azután 
Pedig megfertőzik eledelün- 
et és számos betegséget okoz- 

nak. Védekezzünk a halál e 
: hordáraiellen -permetezzünk 

Flit rovarirtót. 

Flit hatására elpusztúl légy, 
szúnyog, bolha, moly, poloska, 
tetű, hangya, svábbogár és 
mindezek petéi. Flit-permet 
megőli a rovarokat - de em- 
berre ártalmatlan. Könnyen 
alkalmazhatéó. Nem hagy fol- 
tot. Mlit nem tévesztendő ösz- 
sze más rovarirtókkal. Köve- 
teljük aFlitkatonávaldiszített 
sárga kannát a fekete sávval. 

6000.000 
bacillus 

Permetezzünk 

FLIT rovariztót 
Ptombdti Fiit-kanna kizárja az utánzsatot. 

AAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAALAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAM 

Irja: Baktay Ervin India csodája: 
az ellorai sziklatemplom 

India gazdagabb régi müemlékekben, 
történelmi és épitészeti jelentőségü mo- 
numentumokban, mint bármely más tá- 
ja a világnak. Nem csoda: évezredek 
váltakozó kulturái és civilizációi, ural- 
kodói, népei és vallásai hagyták az utó- 
korra kőberótt alkotásaikat. Pedig az 
emlékek legnagyobb része nyomtalanul 
elpusztult a századok viharában. Hol 
van ma már Hasztinápur, a Kauravák 
legendás fővárosa, hol Indraprasztha, a 
nagy Judhisthira, alapitása - melynek 
már csak a neve él Delhi egyik városa 
helyén, – hol Csandraguptának, Nagy 
Sándor birodalomalkotó tanitványának 
egykor messzeföldön hires székhelye? És 
annyi más Még romjaik is eltüntek a föld 
szinéről, legfejlebb egy-két kő, néhány 
megkövesült gerendadarab a föld mélyén 
emlékezteti az „Archeological Depart- 
ment of India" ásató tudósait a hajdan 
eleven, népes és ragyogó városokra... 
De még igy is tele van India földje a 

Régmult páratlan emlékeivel: kétezer 
esztendő kövei hiredtik nagy emberi aka- 
rások emlékét, az afghán határhegyektől 
le egészen Ceylon smaragdszigetéig. 
Ha a müvészi tökély szempontjából 

mindeneken felülemelkedik is az arány- 
lag uj Tádzs Mahál (XVII. század), ez a 
„kőbefaragott könnycsepp" a mohame- 
dán épitészet legfelségesebb alkotása: ere- 
detiség s a kivitel monumentálisa néző- 
pontjából semmisem mulja felül az ello- 
rai sziklatemplomot, a Railász-Maudirt. 
Hindu épitmény ez – ha ugyan épit- 

ménynek lehet nevezni. Mert nem az. Az 
épitőmüvészet itt a szobrászat eszközeit 
vette igénybe. De mondjuk el előbb, mi 
légyen ez az ellorai sziklatemplom. 
A hinduk szemében mi sem szentebb, 

mi sem dicsőbb a Kailász égbenyuló, hó- 
födte csucsánál. A Himalája magas begy- 
láncában emelkedik ez a hegyfok, tibeti 
területen. De hivő hinduk ezrei zarándo- 
koltak és zarándokolnak még ma is az is- 
teni hegy elé,. Mert a Kailász Sivá-nak, 
a hindu Szentháromság (Trimutri) pusz- 
titva megujitó isteni Személyének ottho- 
na. Ott, az elérhetetlen hótömegek csu- 
csán, felhők kárpitja mögött trónol a 
Nagy Isten (Mahadéva, Mahésvara) az ő 
hófehértestü hitvesével, Párvati-val, aki 
a Hegy Leánya. A hegycsucs tövén terül 

el a Mánasza-tó - a szent zarándoklás 
célpontja, melynek partjára - midőn 
halandó láb lépése nem zavarja meg a 
tulvilági csöndjét — alászáll játszadozni 
enyelegni az isteni Pár: örök példaképe 
minden párosságnak, mert elválaszthatat- 
lan, félig férfi, félig nő megtestesülésben 
jelenik meg a Nagy Isten egyik manifesz- 
tációja. az Ardhanári... : 
A hindu képzeletekre ez a szimbólum 

és Mahadéva otthona, a Kailász, mélysé- 
es benyomást tett. Siva templomai egész 
ndiában nem egyebek, mint a Kailász- 
hogy épitészeti utánképzései, stilizált má- 
solatai. A hires gópuram-tornyok — 
amelyeket a nyugaton pagoda néven is- 
mernek — egytől-egyig az istenekkel, fél- 
istenekkel, tündérekkel és szent állatala- 
kokkal benépesitett Kailászt ábrázolják. 
Hanem ezek mind épitmények a szó 

szoros értelmében. De az ellorai templom 
nem az: hegy, szirt-tömeg maga is, akár 
csak mintaképe, a Kailász-hegy. Ezért is 
adták neki kifejezetten a Kailász-temp- 
lom nevet. 
Pedig messzebb van a Himalájától, 

mint akár Budapest Páristól. Lenn a Dé- 
len, a Dekkan földjén áll. Hajderábád 
(Hyderabad) államában, a Csandor hegy- 
ség szivében. 
Nem könnyü elérni s ezért a téli éva- 

dokban Indiába özönlő idegen turisták 
közül csak igen kevesen szánják rá ma- 
gukat az elolrai kirándulásra, Pedig nagy 
kár, mert az ellorai Kailász-templom a 
maga nemében páratlan az egész világon 
és megéredmelné, hogy a világcsodák kö- 
zé sorolják. – Különben ma már autó- 
val aránylag fáradtság nélkül elérhető 
Bombayből, de ez nagyon költséges pasz- 
szió. Egyébként Aurangabád városa fe- 
lől lehet legjobban megközeliteni, autó- 
val, vagy autóbusszal, viszont Auranga- 
bád félreeső vasuti szárnyvonalon fek- 
szik és csak többszörös átszállással, sok 
lebzseléssel, időveszteséggel juthat oda az 
utas. 

Aurangábád maga is érdekes hely. Az 
utolsó még igazán nagy Nagymogul. Au- 
rangzeb, alapitotta a XVII. század vége- 
felé. Egyik érdekessége az ugynevezett 
Bibi Makbara (.„Az rnő Siremléke'"), 
mely nem egyéb az ágrai Pádzs Mahál 
miniatür utánzatánál. 

vVizbelulladt ezer kinai. Sanghaiból 
jelentik: A Jangcse-folyó áradásának 

ezer áldozata van. Az egyes vidékek ta- 
vakhoz hasonlitanak. A hajléktalanok 

száma meghaladja az ötvenezret. 

XII. REICHENBERGI MINTAVÁSÁR, 

1931. augusztus 15-21. Vizumnélküli beuta- 

zás. A vásár látogatói azokból az országokbol 

is vizum nélkül léphetik át a határt, amely 

országokkal még fennáll a vizumkényszer. A 

határátlépés a vásárigazolvány alapján törté- 

nik, amelyet az illetékes csehszlovák konzulá- 

tus hivatalos pecséttel lát el, mig a visszd- 

utazás előtt a vásár rendezőséggel láttamoz 

tatni kell. 

— India hetven éves exalkirálya felesé- 
gül vette titkárnőjét. Londonból jelen- 
tik: Lord Reading, India volt alkirálya, 
házasságot kötött titkárnőjével, Charna- 
ud kisasszonnyal. A vőlegény hetven- 
éves. 
— ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 

cimkéjükön feltüntetett lejáratot. A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáró 
s ha akár póstán, akár megbizottunk utjád 

megujitották az előfizetést, figyeljék meg, 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e 4 
cimkén. Ellenkező esetben közvetlenül a ki 
adóhivatalban kell reklamálni. 

- A csikszeredai pósta nem tudja ki- 
szolgálni a közönséget. Tudósitónk jelen- 
ti: A csikszeredai közönség hónapok óta 
panaszolkodik, hogy az érkező magyaf 
nyelvü táviratok megértése teljes lehe- 
tetlenség, annyira rosszul veszik le azo- 
kat a póstán. A dolog magyarázata az 
hogy a távirati osztály vezetésével me 
bizott tisztviselők egyáltalában nem tuc 

nak magyarul irni. Ázt hisszük, nem 
het nyomósabb panasz, sőt vád egy ppa 
tahivatal ellen, mint az, hogy nem kud 
kiszolgálni a közönséget. Csikszereda 
várhatja, hogy a magyar nyelvet 
hivatalnokok szolgálják ki. Elég bori 
san megfizetik a táviratozást, nem Hogy 
hatnak még külön irásmegfejtőket, hos 
érkező távirataikat meg is érthessék 

BIKSZÁD GYOGYFURDO, Erdély Kats 
badja, a hurutosok Mekkája, nyitva vit 
1-től. Ivó-kura, szénsavas fürdők, hi cés 

ürdők. 
gyógyintézet, inhalatórium és strandfüza 
Állandó fürdő-orvos, vasut, pósta, taol 
helyben. - Elsőrendü diétás konyha ven- 
pensis 160 lejtől. - Orth. izr.-nak kósel16. 
déglő. FProspektust dijtalanul kül 
igazgatóság, Baia-Bicsad, jud. Satmar. 
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rendszeresen SCHWARZ- 

NYEL, amely minden csomaghoz mellé- 

k k r é] eg ZNem elégahalmosás 

essék a szabadság kétélii kzgee 
kardja, éljenek vele! 

kelve van. A HAJFÉNYPOR a hajnak azon- 
nal megadja természetes rugalmasságát 

Mossa a haját hetenként 

e ; gz SCHWARZKOPF-HAJFÉNY- 

– mondja Mavrodi vezérigazgató 
a veszélyes uj szinházrendeletről 

Bukarest, augusztus 6. 
Adtál, uram,... de nincs köszönet bennel 
Ismét adott, nem elvett a kormány, azon- 
an megint ugy, hogy nem örülhetünk ne- 
i Akár a hires kisebbségi államtitkárság 
setében. A szándék pedig talán, sőt csak- 
jem biztosan, jó s csupán azon mulik min- 
Jen, hogy ujból elfelejtették, megkérdezni, 
dogyan vennénk a legszivesebben azt, amit 
adni akarnak? 
Jorga és emberei nyilván nem értenek az 

adakozás, az ajándékozás müűvészetéhez, 
mint ahogy sok balkezes ember van, akinek 

folyton kalamitásai, galibái keletkeznek, mi- 
helyt figyelmeskedik. És csak amiatt, mert 

nem akarja, vagy nem tudja kipuhatolni, 

milyen formában, hogy és mint volna kelle- 
mes, örvendetes a „kedveskedése." 

Az uj kisebbségi szinházrendeletre vonat- 
kozik, amit mondtunk. Arra az első pilla- 

tudvalevőleg 

natra tetszetős, szinte megkapó rendeletre, 
amely tegnap jelent meg a Monitorul Olfi- 
cialban és amelyet már szószerint is ismer- 
tettünk. 
Ez a rendelet, - Al. Maorodinak, a szinhá- 

zak és operák uj vezérigazgatójának első 
aktusa a kisebbségi szinjátszást illetőleg, – 

sebbségi szinmüvészet számára a többségivel, 
amennyiben kimondja, hogy a magyar szin- 
társulatok is ugyanolyan feltételek mellett 
juthatnak koncesszióhoz, mint bármely ro- 
mán szinházi vállalkozás. Bárki kaphat szin- 
játszási engedélyt, aki mgefelel az általános 
törvényes előirásoknak és akit a szinház- 
ügyek vezérigazgatója erre érdemesnek, al- 
kalmasnak itél. Nincs külömbség! 
És a meghatározatlan számu szinigazgató, 

ott és akkor játszhatik, ahol meg tud erre 
nézve egyezni az illetékes városi hatóságok- 
kal, amelyeket csak annyiban köt meg a 

egyenjoguságot biztosit a ki- 

rendelet, hogy havonta nyolc napra kötele- 

sek a turnézó román társulatok részére fenn- 

tartani szinháztermüket. 
Szóval: hajrá! - aki birja,marja! Sze- 

mesnek áll a világ ... csak marakodjanak 
minél többen, hivatottak és hivatatlanok, 

idealisták és üzérek, a szerencsétlen kisebb- 

ségi magyar szinházi kultura testén, ame- 

lyet már amugyis elnyütt a sok hangzatos, 
de többnyire csunya önérdektől, kalózkodás- 
tól vezetett „életmentés." 

Éppen manapság, amikor az élet szükség- 

szerüségei minden oonalon szabályozást, ra- 

cionalizálást köbvetelnek meg, a magyar szi- 

nészetre - oalósággal a kisebbségi sors ke- 

serü iróniájaként - rászabaditják a „szabad 

verseny" falka-hadjáratát. Nem kérdezik 

előzetesen, mit szóltok hozzá, kivánjátok-e, 

jó lesz-e? Nesze nektek egyenőlség, persze, 

ahogyan mi alkalmazzuk, a ti véleménye- 

zésetek nélkül! 

Mavrodi fölényes indokolása 
Mi az, már a teljes egyenjoguság sem 

telszik? - pattan fel Maorodi vezérigazgató, 

aki a liberális szócsőnek, a Viitorul nak a fő- 

szerkesztői székében ült még nemrégiben s 

közvetlen, kedélyes modorával mindenáron 

tartja az ujságirói kollegialitást. Már tegnap 

megkiséreltük beszélni vele, de nem akart 
nyilatkozni addig rendeletéről, amig az meg 

nem jelent a hivatalos lapban. 
Többször kajánul felkacag, majd méltat- 

lankodik is: ; 

- Hát mit akarnak, kérem? A rendelet 
ugy a jogok, mint a kötelezettségek terén, 
teljes egyenlőséget biztosit a kisebbségi szin- 
játszásnak, a románnal. A rendeletet termé- 
szetesen Jorga miniszterelnök urral egyet- 
értésben hoztam meg, aki szintén a lehető 
legnagyobb szabadságelvét vallja ezen a 
téren is. Megvan bennünk minden jóakarat 
és abszolut nyugati bánásmódban kivánjuk 
részesiteni a kisebbségi szinházi kulturát. 
Legfőbb ideje volt már, hogy vége legyen 
a monopóliumoknak, az üzérkedésnek, az ed- 
digi állapotoknak, amelyekből állandóan 3- 
4 szinigazgató huzott tisztességtelenül kivé- 
teles, megengedhetetlen hasznot... 

Megpróbálunk közbevetni, de ez nem megy 
könnyen. Élénk vita fejlődik ki, amely ha- 
marosan tényleg olyan lesz, mintha ujság- 
irók csak egymásközt érvelnének, szabadjá- 
ra eresztett szenvedélyességgel. 
– Tessék idenézni! Itt vannak a jelenté- 

seim: a kolozsvári Janovicson kivül a többi 
szinigazgató, amint ez már szokássá vált a 
mult szezónban is, mind kivonta magát a 
törvényes garancia lefizetése alól, aminek 
persze a szerencsétlen szinészek isszák meg 
a levét. Szendrey, Erdélyi Miklós, Fehér, He- 
pesi Gáspár - egyik jobban siránkozott, 
mint a másik, nem fizette sem a biztosíté- 
kot, annál kevésbbé a gázsit s némelyikük 
egyeszerüuen szélnek eresztette a társulatát. 
Hát mehet ez tovább? Elég volt. Nem csi- 
nálunk többé speciális rezsimet a magyar 
szinigazgatók részére. 

Megjegyezzük, hogy mindez rendben van 
s hogy mi mást sérelmezünk. Nevezetesen 
azt, miért nem adnak módot arra, hogy ma- 
ga a kisebbségi magyarság szabályozza a sa- 
ját szinházi életét a nagy szabadság kereté- 
hen? Mondjuk, ugy, hogy a szinügyi vezér- 

intézmények javaslata alapján adná ki a 
jövőben a szinjátszási jogositványokat, ne- 
ogy a kisebbségi viszonyokról való tájéko- 

zatlanság, vagy rosszulinformáltság követ- 
keztében káros koncesszionálások történje- 

Azt nem,... nem csinálunk államot az 
allamban, — tiltakozik Mavrodi vezérigaz- 
gató.- A törvény értelmében csakis a ro- 

gazgatóság a legilletékesebb magyar kultur- 

mán szinész-szindikátus véleményezését kell 
kikérnünk és tekintetbe vennünk a koncesz- 
sziók kiadásánál, hogy a szinészek szakmai 
érdekei védve legyenek. Ennek a szindiká- 
tusnak tudtommal a magyar szinészek is va- 
lamennyien tagjai, tehát képviselve vannak 
általa. Mi nem favorizálunk senkit. Igenis, 
mindenki koncessziót fog kapni, aki az álla- 
mi szempontok és a szinész-szindikátus meg- 
itélése szerint megbizható és érdemes. 

Janovics fáviraia 

—– Szakitunk az eddigi módszerekkel. Kép- 
zeljék el például: táviratot kaptam Janoovics- 
tól, aki azt közli, hogy Erdélyben aggasztó 
hirek vannak forgalomban a koncesszió-ki- 
adás uj rendszeréről s ezzel kapcsolatban egy- 
szerüen előirja nekem, hogy ennek és ennek 
adjak koncessziót. Természetesen félredobtam 
és válasz nélkül hagytam a táviratot. Ezt 
esetleg lehetett Rebreanu idejében, de nálam 
nem lehet. Más a szellem, amelyben én dol- 
gozni akarok. Nem vagyok hajlandó partiku- 
láris érdekeket szolgálni. 

Egészen belehevül álláspontja védelmébe. 
Hiába mutatunk rá, hogy. ami jó lehet az 
agyonszubvencionált román szinjátszás terén, 
éppen az ellenkező hatást eredményezheti a 
magára utalt magyar kisebbségi szinházi kul- 
turában. Nem enged a magáéból. 

—– Hogy esetleg tulsok lesz a kiadott ját- 
szási engedély? Hát miért baj az? A konkur- 
rencia révén természetes kiválasztódási folya- 
mat fog végbemenni. Ugyis csak az marad 
meg, ami jó, a férgese elhullik. Tessék, válo- 
gasson a magyar közönség. 
- A legkülönbözőbb javaslatokat kaptam 

a probléma megoldására s azok alapos tanul- 
mányozása után mégis ezt a módszert talál- 
tuk a legalkalmasabbnak. Igy nem panasz- 
kodhatik senki. 
Megint felhozzuk, hogy — eltekintve a gaz- 

dasági élettől - a kormány is kulturális te- 
kintetben racionalizál, például akkor, amikor 
sok iskola megszüntetésével gátát akar vetni 
az értelmiségi tultermelésnek, - az judonsült 
szinügyi vezérigazgató szentül meg van győ- 
ződve arról, hogy nekünk a szabad konkur- 
rencia a legüdvösebb. Jobban tudja minálunk 
is. 
— Hátha az ókirályságban is volnának szin- 

pártoló egyesületek, amelyek kifejezésre jut- 
tatják a közönség igényeit és óhajait, akkor 
sem tartaná célszerünek meghallgatni az ő 
révükön az érdekelt közönséget is a szinházi 
jogositványok kiadásával? - szegezzük neki 
a kérdést. : 

Szó sincs róla, megengedem, hogy ideáli- 

sabb volna, ha nemcsak a szinész-szindikátus, 
hanem például a szinpadi szerzők és a kö- 
zönség megefelelő képoviselete is hozzászólhat- 

NSTRN MOZGÓ 
BRASSÓ. 
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i taeklő 
hangostilm 

: Főszerepben : Willy Forst és 

Else Elster. Rendezte : Bolváru Géza. 

Zenéjét szerzette : Robert Stolz. 

ni 

Megi egyzendő. hogy e film és zenéle ugyanazoktól 

a szerzőktől van. mint a „Két sziv egu keringőben", ami elég 

garancia arra, hogy a film Brassóban is nagy szenzáció lesz. 

na az ügyhöz, de a jelenlegi töroény nem ad 
módot erre. Az ősszel uj szinházi törvény ké- 
szül, abban majd számolni fognak ezekkel a 
kivánalmakkal is. 

—– Az uj rendelettel a szabadság - elisme- 
rem – kétélü kardját adtuk a kisebbségi ma- 
gyarság kezébe. Ha nem fog tudni bánni ve- 
le, az nem az én hibám lesz! 

x 
Nem erőszakoljuk tovább a dolgot. Mavro- 

di szentül hiszi, hogy rendelete nagylelkü 
ajándék, amit nem akarunk kellőképpen ér- 
tékelni. : 
Másra tereljük a szót. Megkérdezzük, fel- 

vett-e a fővárosi Teatrul National idei mü- 
sorába valamilyen magyar darabot is? 

—– Az Ember Tragédiáját ebben a szezónban 
feltétlenül bemutatjuk. Goga beigérte, hogy 
rövidesen elkészül a forditásával, amelyből 
már csak kevés van hátra a befejezésig. Ter- 

és csodálatos fényét! 

SCHWARZKOPF-EXTRA 
az egyedülishampoon hajfényporral 
KEPVISELET: „PHARMAG, BRASOV 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 
mészetesen mindent el fogunk követni, hogy 

a darab a neki kijáró legnagyszerübb rende 

zésben kerüljön szinre nálunk is s ha szük. 

séges és lehetséges lesz, elkérjük a pesti disz 

leteket és rendezőt. 
— Hogy egyébként mással is illusztráljam 

mennyire a jóakarat és a megértés vezet, há 

ezzel kapcsolatban megemlitem, hogy eltöröl- 

tem azt a megszoritást, amely szerint a ma 
gyar szintársulatoknak minden idényben bi 

zonyos számu román darabot is elő kellet 

adnia. Ezt a kötelezettséget ugyanis ostoba. 
ságnak tartottam. Ha akad jó román darab 
azt ugyis játszani fogják, mert a közönség 
kivánja, mint ahogy a mi szinházaink egy- 
másután játszák a Molnár, Fodor és más ma- 
gyar szerzők darabjait. 
Érdeklődünk még a magyar állampolgársá- 

gu szinészek további játszási lehetőségéről. 
— Az eddigi feltételek mellett a jöbőben is 

jöhetnek, de megkioánom, hogy ajánló-leve- 
let hozzanak Grogorcea budapesti követünk- 

től. Ez csak érthető, nemde? 

A végén már mindent érthetőnek és indo- 
koltnak találtunk. Még azt is, hogy a kor- 
mány kéretlen nagylelküséggel szabad va- 
dászterületnek nyilvánitotta a kisebbségi ma- 
gyar szini-kultura sivárrá letarolt mezejét. 
Más vonatkozásban bezzeg nem ilyen bőkezü 
és szabados. 
– Még megérjük, hogy ezután amiatt sza- 

ladnak a Népszöbvetséghez mert teljes szabad- 
ságot és egyenjoguságot nyujtunk Önökneki: 
– kacagott ismét a hosszu, de tulajdonkép- 
pen meddő vita-intervju végén, meglehetős 
kajánsággal, Mavrodi vezérigazgató, aki - 
meg kell azért adnunk – nagyon derék, ked- 
ves kolléga. Reprezentáns, szép ember, saj- 
nálhatja a Viitorul, hogy elvesztette! 

Kk. s. 

Ferbeszédel m senesi- 
szemáarávi fekede- 

Papadopol ügyész elmondja, 650gyan fogia— 

el a fekeleszeszesekefrf 

Sepsiszentgyörgy, augusztus ő. hogy miért nem teszek én semmit a fe 

A sepsiszentgyörgyi feketeszesz. per mai 
délelőtti tárgyalásán a vád- és védőbeszé- 
dekre került sor. Papadopol ügyész állott 
először szólásra. Azzal kezdte beszédét, 
hogy azon az emlékezetes napon, amikor 
a jelenleg biróság előtt álló vádlott kat 
letartóztatták, hivatalából jött eppen és 
betegen és fáradtan haladt a városka fő- 
terén, ahol szembetalálkozott Popa Joan 
szeszkereskedővel, Sepsiszentgvörgy je- 
lenlegi polgármesterével. - Papadopol 
ügyész panaszkodott, Popának, hogy nem 
jél érzi magát, mire Popa megjegyezte, 
ogy neki is volna oka panaszra. Ő szesz- 

kereskedő - mondotta ekkor Popa — de 
nem tud eladni egyetlen litert sem, mert 
a feketeszeszesek, akik adózatlan szeszt 
árulnak, annyira lenyomták az árakat, 
hogy a rendes, becsületes szeszes, képte- 
len vevőt találni. 

– Azt mondotta ekkor nekem Popa 
— folytatta vádbeszédét az ügyész —-, 
s.......... ........ . svsesoéee 

„Ha szegény, 
dögöljön meg"- 
ez a dicsőszentmártoni Földgáz 
Részvénytársaság álláspontja 

Dicsőszentmárton, augusztus 6. 
A földgáz áldása szokott lenni annak 

a vidéknek, ahol ajándékként feltör a 
földből. De nem midenütt. Dicsőszent- 
mártonban például a földgáz is arra jó, 
hogy fokozza az elkeseredést és a nyo- 
mort. A Dicsőszentmártoni Földgáz Rész- 
vénytársaság augusztus elsejével 20 ba- 
nival emelte a gáz köbméterét, ami 20 
százalékos emelést jelent. 
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korona 20 fillér értékü gázt fogyasztott. 
Ma ez 804 lejbe kerül. 
Ugyancsak augusztus elsejével a nyug- 
dijasoktól, az állami és városi tisztvise- 

: 

keteszeszesek ellen, holott nekem az kő- 
telességem. Azt feleltem: mutasson ne- 
em egy ilyen feketeszeszest és én azon- 

nal letartóztatom. 
Erre Popa hirtelen rámutatott a Fő- 
téren álló egyik autóra és azt mondot. 
ta: – ebben az autóban feketeszeszesek 
ülnek. , 
Az ügyész ezután a vádlottak letar- 

tóztatásának ismeretes körülményeit 
mondja el. Hangoztatta, hogy az autó- 
ban talált présnyomó alapján megejtet- 
ték Uzonban a helyszini vizsgálatot Az 
ott talált plombákból ötöt levágtak, ezek 
hamisak lehettek, teljes bizonyossággal 
azonban nem sikerült ezt megállapitani. 
Elismeri az ügyész azt is, hogy szeszt 
sem találtak. Énnek ellenére a biróság 
előtt álló tizenöt vádlottat biinösnek tari- 
ja és szigoru megbüntetésüket kéri. 
Ezután Román ügyvéd, Körner szesz- 

főző védője, védence felmentését kérte. 
Itélet péntek délre várható. 
eeesecsesörseeSHsSGEGSEESEGSE 

lőktől megvonták az eddigi 50 százalé- 
kos kedvezményt. Naponta 10-15 házban 
zárják el a gázszolgáltatást. IDe még ez 
nem minden. A megdöbbentő gorombás- 
kodások sem maradnak el. Példa erre az 
alábbi eset: Czitrom Erzsébet varrónő 
fizetési haladékot akart kérni. Megjelent 
a földgázkirendeltség irodájában s elő- 
adta kérését. Ezt a választ kapta: „Ha 
szegény, dögöljön meg!" Gumann Jenő 
igazgató volt az, aki ezt a finomlélekre 
valló kijelentést tette. Ugyanaz a Gu- 
mann Jenő, akit annak idején a magyar 
ipari és kereskedelmi miniszterum ösz- 
töndijjal küldött tanulmányutra, mint 
szegény, de törekvő mérnököt. A magyar 
állam nevezte ki a kolozsvári bányaku- 
tató hivatal főnökévé is, ahol később az 
impériumváltozás érte. 

Gumann rövidesen Motas jobbkeze 
lett, százezreket keres s ugy látszik, tel- 
jesen elfelejtette, hogy ő is szegény volt 
és mégse mondta neki senki, hogy dö- 
göljön meg. 

OLDA



MAI SORSOK 
Az orvos és a sulyosan 

sebesült munkás 
Bukarest, augusztus 6. 

A munkás, akinek a neve helyett csak 
a betegsegélyzői igazolványának számát 
iktatjuk ide: No. 62970. Leesett egy épü- 
lő ház állványáról. Egy oldalbordája el- 
törött, a fején és a jábajn sérüléseket 
szenvedett. A szerencsétlen munkást fe- 
lesége és két gyermeke cipelte a Strada 
Polizu-n levő kórházba. 

Ezt a kórházat a munkásbetegsegély- 
ző tartja fent és igy egészen érthető, 
hogy a sulyosan sérült No. 62970-et is 
idehozta a családja. 
Most pedig adjuk át a szót a 

csétlen Ne 62.970 feleségének: 
—– A Polizu-utcai kórház vezetőorvosa 

még csak azt sem engedte meg, hogy 
haldokló férjemet bevigyem a kórházi 
rendelőbe. „Hol van az igazolványa, hogy 
tagja a betegsegélyzőnek?" Az igazol- 
vány persze nem volt a sérült férjemnél. 
Hazaszaladtunk, kikerestük az igazol- 
ványt, miközben a férjem ott hörgött a 
kórház kapujában. Egy óra mulva meg 
volt az igazolvány, de 

az orvos most sem volt hajlandó keze- 
lésbe venni a férjemet, arra hivatko- 
zott, hogy a borda betörése következ- 
tében tul sok vér gyült össze a neme- 
sebb szervek között s igy könnyen 
komplikációk állhatnak be. 
A szerencsétlen asszony igy folytatja 

ezt az irtózatos történetet: 
Egy ápolónő végre megszánta a sze- 

rencesétlen férjemet, ellátta a legszüksé- 
gesebb kötésekkel. Én elszaladtam a 
mentőkért, akik végre elszállitották a 
férjemet a lakásunkba. Egyetlen kórház 
sem akarta felvenni, mivel nem tudtam 
kifizetni előre az ápolási költségeket. 
Készakarva nem irtuk ki nevét a sze- 

rencsétlenül járt bukaresti muukásnak. 
Egy a sok közül, egy szám: 

ÁA munkásbiztositó által kiállitott tag- 
sági igazolvány száma: No. 42.970. 
Láttuk az igazolványt, pontosan be van 

jegyezve a heti befizetés összege. A sze- 
rencsétlen munkás egyetlen efizetést 
sem mulasztott el. 

Sulyos sérüléseivel odahaza fekszik. 
eeseseseseteemsosesmsöELGeseTSBE 

szeren- 

- KIRÁNDULÁS A DIMBOVICSOARAI 
BARLANGHOZ. A Brassói Turista Egyesület 
folyó hó 9-én, vasárnap, autókirándulást ren- 
dez a Dimbovicsoara-barlanghoz. Indulás reg- 
gel 4 órakor a Kertsch-villa elől. Előzetes je- 
lentkezés feltétlenül kötelező a Brassói Lapok 
kiadóhivatalában, vagy Bojér Sándor könyv- 
kereskedésében, (Kapu-utca 54. sz.). 

A SÓFALVIAKÉRT! Müvészi értékü 
templomi hangversenyt rendezett a Fogarasi 
Református Bornemissza Anna Nőszövetség, 
a sófalvi tüzkárosultak javára. A müsor fény- 
pontja Hammerstedt János orgonamüvész ur 
által eljátszott öt darab volt, amely a templo- 
mot megtöltő közönséget teljesen magával ra- 
gadta. Hammerstedt organomüvész tehetsége 
legyőzte a kis orgona-okozta nehézségeket is 
és igy egy estére müvészi élvezetet nyujtott 
Fogaras közönségének. Az orgonaszámok mel- 
lé pompás müsorszámokról gondoskodott a 
Nőszövetség, a helybeliek részvételével. 
Teutsch Ernőné urasszony és Kovács Irma 
urleány énekszámai, Molnár Margit tanitónő 
és Walovics István fgm. VIII. o. tanuló elő- 
adásában, Mécs László- és Vörösmarthy-költe- 
mények és a Fogarasi Magyar Dalárda tették 
teljessé a müsort. - A hangverseny jövedel- 
mét, 4500 lejt, elküldték Sófalva tüzkárosult- 

jai javára. Tudomásunk szerint szep- 
temberben Hammerstedt orgonamüvész Szent- 
györgy és Kézdivásárhelyen fog hangverse- 
nyezni. Már most felhivjuk rá az érdekeltek 
figyelmét. 

KILENCEDIKÉN LESZ A CSIKSOM- 
LYóI LEÁNYEGYLET ZÁSZLÓSZENTELESE. 
Tudósitónk jelenti: A csiksomlyói római ka- 
tholikus Leányegylet augusztus kilencedikén 
tartja zászlószentelési ünnepélyét. A rende- 
zőség a vendégek fogadása és az ünnepély 
sikere érdekében mindent megtett. 

A legrégibb sport 
A borolás a legrégibb sportok egyike. 
A görög világ főöröme ovolt az ökölvivás. 
Ebben az időben azonban nemcsak pusztán 

izomerőre alapozott sport bvolt ez. Nagy sze- 
repet játszott a boxolásnál a számitás, a ra- 
pvaszság is. 
Mi sem bizonyitja ezt jobban, mint az a 

tény, hogy Kleantes, a hires görög filozófus 
volt a legünnepeltebb boxbajnokok egvyike. 
A római világban már nagyot vesztett ér- 

tékéből ez a sport. Tisztán csak izomerő ját- 
szott már benne szerepet s rabszolgákból ke- 
rültek elő a legjobb ökölvivók. 

óÓriási népszerüségnek örvendett ebben az 
időben a boxolás s nem volt olyan cirkuszi 
előadás, amely ne gladiátorok mutatoványaibal 
kezdődött volna. 
Kedbvenc gladiátorait a legnagyobb kitün- 

tetésekkel halmozta el Róma. Ők bvoltak az 
első professzionista boxrbajnokok. 
A kereszténység kezdetével letünt az ököl- 

pvipás s csak a mult század elején bukkant fel 
ismét Angliában, ahol már oly népszerü, 
hogy ma száz éve huszezer néző előtt folyt 

le az akkori pilág legnagyobb boxmeccse, a 
melyben az angol Cribb legyőzött egy néger 
bajnokot. 

A történelemből tudjuk, hogy a materlooi 
csatában kitüntette magát egy Sharo neovü is- 
mert boxbajnok. Fellebboalói bámuló szeme- 
láttára puszta öklével tizenkét franciát kül- 
dött a másvilágra. : 

Ebben az időben igen durván folyt a boxo- 
lás. Kesztyüről szó sem ovolt és mindenki oda 
ütött, ahopá tudott. Addig folyt a küzdelem, 
ameddig ki nem dőlt oalamelyik bajnok. 
Nem létezett még akkor a mai „round", az 
előre megállapitott, percekre kiszámitott me- 
net amely után a boxolók magukhoz térhet- 
tek. 

A boxolás mai modern formáját tulajdon- 
képpen Amerika állapitotta meg. Mint a gő- 
rögök idejében, ma sem játszik főszerepet a 
boxolásnál az erő. Igen fontos az intelligen- 
cia, a rapvaszság, az okosság. Ennek köszön- 
hető, hogy igen gyakran ellenfeleikhez arány- 
lag gyenge emberek a box világbajnokai. 

s 

Keletairika őserdeiben 
Oroszlánok és elefánícsordák köszörfrf 

14922-ben mintegy nyolc francia szer- 
zetes indult Mozambidue-ba, amely mint 
a portugál gyarmatbirodalom egyik tar- 
tománya a keletafrikai partvidéken te- 
rül el. Hosszas hajóut után szerencsésen 
el is jutottak Nyassába, amely a portu- 
gál gyarmat északi részén terül el. Ide- 
érkezvev azonnal hozzáláttak a telepek 
megszervezéséhez és a legsulyosabb nél- 
külözések között meg is alkották "orto 

J Ameliától alig 300 kilométernyire a San- 
ta Maria de Namuno telepet. A szerve- 
zés nem bizonyult könnyü feladatnak. 
mert Mazambidue bennszülöttei teljesen 
primitiv, az európai kulturával semmi- 
féle kapcsolatban nem élő teremtmények 
akiknek legkedvesebb eledele a kigyó 
és patkányhus és akik vad bizalmatlan- 
sággal fogadták az érkező európaiakat. 

Járhatatlan, uttalan őserdők fogják 
körül Santa Maria de Namuno missziós 
telepét és az embermagas elefántfü a 
cserjék és a bozót sürüségében vérengző 
fenevadak – a leopárd, a vadbivaly, az 
elefánt és az oroszlán – tanyáznak, gya- 
kori támadásaikkal életveszélvessé téve 
az ott tartózkodást. Gyakran voltak 
kénytelenek elszenvedni a kiéhezett 
vadállatok támadásait, amelyeket csak a 
legnagyobb erőfeszitéssel sikerült visz- 
szaverni. A lakosság a legnagyobb rossz 
indulattal és szinte ayülölködó ellensé- 
geskedés által tette türhetetlenné éle- 
tüket. 
Egyetlen szórakozásuk a vadászat volt. 

Mozambidue állatállománya óriási. -- 
Zebrák és' zsiráffok, elefántcsordák, orr- 
szarvuak, hiénák, leopárdok és sakálok 
tanyáznak a vadonban, ezenkivül pedig 
számtalan érdekes madár, a keselyüktől 
egészen a pazartollu paradicsommadár- 
ig képviseli Mozambidune faunájának 
szebbnél-szebb példányait. ; 
Egy alkalommal, ilyen vadászkirán- 

dulások idején oroszlánokra bukkantak 
a misszionáriusok! Helyzetük válságos 
volt, mert gyáva és megbizhatatlan benn 
szülött kisérők az állatok félelmetes ki- 
rályának feltünésekor azonnal futásnak 
eredtek, csufosan cserbenhagyva gazdái- 
kat, akik egyedül és tehetetlenül állottak 
szemben a fenevadakkal. Az oroszlán- 

A miniszterium 

Naáuváradi Isidó Fiuimternátus 
által autorizált 

felvesz a nyilvánossági joggal biró zsidó liceumba, gimnáziumba, 
kereskedelmibe és elemi iskolába járó növendékeket. Elsőrendü kóser ellátás. 
Mérsékelt árak, A növendékeket az tgazgatón kivül 3 szaktanár és 2 pedagogus 
késziti elő, Minden iskolai és internátusi ügyben felvilágositással szolgál és ko- 
moly érdeklődőknek prospektust küld az lIgazgatóság. Zongora tanszakát a szak- 
körökben jól ismert Berger Gyöngyi vezeti a budapesü Zeneakadémia által 
elfogadott SENN módszer szerint. A tandijak ezen évben mérsékeltek. ORA- 
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következtében is: Hónapokig 

gyenek. — D. 

család, amely egy hatalmasan megter- 
mett himből, egy nőstényből és három 
kölyökből állott, azonban szerencsére 
nem vette észre őket s igy megmenekül- 
tek a halálos veszedelemtől. A vadászok 
könnyü flobert puskái ugyanis semmi- 
képpen, sem bizonyultak volna alkalmas 
fegvvereknek a hatalmas ragadozók le- 
teritésére s igy óvatosan visszavonulva, 
néhány nappal elhalasztották az orosz- 
lánvadászatot. A bölcs tanácsnak meg is 
volt az eredménye, mert alig pár nappal 
később, amikor a kiéhezett fenevadak 
ujból megtámadták a telepet, egyikük- 
nek sikerült elejtenie a legnagyobb 
oroszlánt, amelynek husa különösen a 
bennszülött lakosság körében kitünő 
pecsenyének bizonyult. 

Nagyon sokat szenvedtek az éghajlat 
tartott, a 

mig nagy nehezen megszokták az éjsza- 
ka sem csökkenő elviselhetetlen forrósá- 
got. A legtöbbet közülök gyakran heves 
láz gyötörte, amelynek ellenszere, a ki- 
nin viszont veszedelmes mérgezéseket 
idézett elő. 
Igen érdekes az az óriási hatás, ame- 

lyet a mozgófényképek bemutatása tett. 
A vadak valósággal lenyügözve bámul- 
ták a bemutatott képeket és érdeklő- 
dést mutattak a legegyszerübb játéksze- 
rek és képeskönyvek iránt is. Ilyen mó- 
don lehetne tehát legjobban megközeli- 
teni a mozambiquei népek primitiv lel- 
kületét, de még igy is bizonyára ember- 
öltők mulnak el, amig a kultura vala- 
mennyire is csirát verhet a keletafrikai 
őserdők birodalmában. 
vVVvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

ent : 

P. E. Felsőpisó. Hiába várom a megfej- 
téseidet, késnek. Miért hanyagolod el a 
Fejtörőt? - K. T. és L. A jutalomköny- 
vet elküldtük. Irjátok meg, hogy tet- 
szett. Legyetek ezentul is szorgalmasak, 
hogy minél hamarabb még egy könyvet 
kaphassatok, akik ilyen jó testvérkék, 
megérdemlik, hogy a szerencse rájuk mo- 
solyogjon. – B. I. Hidoég. Elkéstél a 
megfejtés beküldésével, máskor küld be 
hamarabb. Nem próbálkoznál különben 
rejtvényekkel is meg? Várom! - I. B. 
Nagyborosnyó. Hogyne, Béla fiam, várom 
azokat a rejvényeket! Csak ügyesek le- 

R. Nagyoárad. Verselő 
készséged van, amit még jobban ki kell 
fejesztened modern költők olvasásával. 
Azt hiszem, inkább régi költőink vereei- 
vel foglalkozol. Egyes verseid olyan rit- 
musérzékről tanuskodnak, mintha zenési- 
tésre irtad volna őket. Irjál még, bizo- 
nyára lesz közölhető is közte! — N. 
Brassó. A verseidet ismerem, örömmel 
fogadom mindig. Remélem, hogy az If- 
juságnak ezentul is szorgalmas és hasz- 
nos munkatársa leszel. Üdvözöllek. 

KERESZTREJTVÉNY 
Beküldte: Friedmann Ernő, Gyergyöszent. 
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Vizszintes sorok: 1. Szövő állat. 2. 
Fel-nek ellentéte. 4. Ami nincs összetör- 
ve. 5. Oda tesznek minden embert. 6. 
Aki süt. 8. Papagályokat rendszerint igy 
hivnak. 10. Házas. 11. Forditva erdei 
állat. 12. Nagy viz. 14. Franciául ő. 15. 
Régi forditva. 18. Románul forrás. 20. 
Minden határon van. 21. Hét vezérek 
egyike. 26. Kutya. 28. Gazdasági esz- 
köz. 29. Kötő szó. 31. Két mássalhangzó- 
val latinul Hiszekegy. 32. Állati hang, 
liba csinálja. 33. Forditva cserkészetben 
van. Függőleges sorok: 1. Ügyvéd 
abból él. 2. Festő festi. 3. Franciául ol- 
vasni. 5. Nem hiányozhat háztartásból. 
7. Nehéz e nélkül. 8. Házi állat. 9. Az 
utcákon van. 12. Rajzhoz használják, 16. 
Vizpára. 17. Tihanynak van, 18. Férfi 
van. 19. Derékra teszik. 22. Kertész te- 
szi. 23. Forditva, papir van ebben a 
formában. 24. Erdei állat ékezethibával. 
253. Tiltó szócska. 26. Franciául „és". 27. 
Forditva, ami mostanában nagyon sok 
volt. 28. Latinul én. 30. Erdélyi város. 
34. Románul és. 353. Testrész. 37. ceruza, 
toll teszi. 38. Toll teszi. 

GYERÜNK A FELELETTEL 
Beküldte: Preiszner Pál, Udoarhely. 

1. Ki és mikor mondta: „Eppur si monve?" 
2. Melyik az a francia-spanyol átjáró, a 

hol a franciák nagy harcot vivtak? 
3. Melyek a legrégibb hosszmértékek és 

mekkora volt a hosszuk? 

EGYENLETREJTVÉNY 
Beküldte: Rosenfeld Bella, Nagyoárad. 

A = Erdélyi folyó. 
B = Ami a piacon van. 

C - Az első, amivel a látogatát mogkinál- 
juk. 
A B 4 C - Erdélyi várossal. 

BETÜREJTVÉNIY 
Beküldte: Brach Ilonka, Nagykároly. 

11II1ks a csuka 6 at 

Megfejftések 
A julius 25-i mellékletünk „Fejtörőijé- 

nek" helyes megfejtése:. 
Gyerünk a felelettel: 1. Szene és Stilor 

vajda. 2.A „dro" (cselekszem) zörőg sz 
ból. 3. Pusztanyéken, 1800-ban. 4. Petőt! 
Sándor „Szüleim halálára'. 

Néorejtpény: Erzsébet, Elemér, Elek. 
Keresztrejtbény: F ilszólegesan: Hely- 

szini szemle, nó, If, dér, int, meneteles- 
telepesek, eső, őz, só, korom, Olt, tőr 
alom, óda, éles, én, aer, os, réz, tok, ok, 
Kolomea, - Vizszintesen: nein, Dolll. 
ond, keresztes, Kunság, sző, te, elrettent0 
példa, tó, loa, mél, usa, som, nevezetes 
ok, remek, áll. . 
Nagyrészt helyes megfejtést küldte 

be: Fazakas Tildi és Bandó, Halázs Oi 
Balázs Béla, Popper Babuka és Totó, g 
hók Fülöp, Berecki Ilona, Imre Béla, fae- 
senfeld Bella, Hamlett Lilly, Nagy M 
dus, Schenk Dezső és Katona Béla., y 
A könyvjutalmat sorshuzás ntján béla 

Magdus, Kosenfeld Bella és Balázs D. 
kapják. A nyertesek irják meg pon, 
cimüket és életkorukat, valamint et 
hogy körülbelül milyen könyvet szé 
nének. 



A veszélyben lorgó román-német 
,. rocAuv nacen azdasági szerződés 

Bukarest, augusztus 6. 
A német tábvirti, iroda egy aig jelenté- 

tenynek látszó kis hirt röpitetf bilággá, 
nevezetesen, hogy az amerikai gabona- 

termelők érdekszövetsége, a Farm-Board, 
elhatározta, hogy két évi időtartamra ga- 
bonahitelt ad Németországnak. 
Az utóbbi hetekben lezajlott németor- 

ági események után, amikor az egész 

világ figyelme az agonizáló Németország 
felé for ult és a nagy ellenfél, Francia- 

ország is támogatására sietelt a megszo- 

ult adósnak, szinte természetesnek lát- 

szik, hogy Amerika, amely a tulajdon- 
Képeni kezdeményzője volt a német sza- 
nálási mozgalomnak, nem áll meg a kez- 
deményezésnél, hanem a szanáélást gya- 
tortlati térre is átoiszi, nem csak azáltal, 

hogy moratóriumot ad és meghosszabbit- 
ja a röbidlejáratu hiteleket, hanem az- 

zal is, hogy áruhitelt nyujt a pénztelen 

Németországnak, nem annyira önzetlen- 

ségből. mint inkább – üzletből. 
4 Farm-Board által Németországnak 

nyujtandó gabonahitel elsősorban Romá- 
niát érinti igen érzékenyen. Egy kis pesz- 

szimizmussal azt lehetne mondani, hogy 
végzetesen sujtja a román gabonakibitelt, 

mert a Farm-Board ajánlata illuzóriussá 
teszi azt a szerződést, amelyet alig négy 

héttel ezelőtt kötött Románia Németor- 
szággal, olyan piszonfnságós körülmé- 
nyek között. Ez a szerződés, ama'y nagy- 
mennyiségü román gabona bevitelét biz- 
fositja a német piacra, mégpelig az adott 
körülmények között a legkedozzőbb vá- 
mok mellett, még nem lépett életbe és 
éppen ebben rejlik a szerződés peszélye. 
Nem fog ártani, ha a jelenlegi helyzet 

megbilágitására visszatérünk azokra a 
körülményekre, amelyek a román-német 
preferenciális, pagyis kipételes vámked- 
pezményeken alapuló gazdasági megálla- 
podást létrehozták, 

Kezdődött azzal, hogy tavaly nobem- 
berben, Genfben, a népszövetségi gazda- 
sági ülésen, a középeurópai gabonaterme- 
lő államok, nevezetesen Nománia, Ma- 
gyarország és Jugoszlávia javaslatot ter- 
jesztettek elő, hogy a középeurópai ag- 
rároálság enyhitése érdekében azok az 
európai ipari államok, ameluek gabona- 
bevitelre szorulnak, kössenek preferen- 
ciális pámegyezményt az agrárállamok- 
kal; tegyék lehetővé azt. hogy az agrár- 
államok fölös termésüket rendes áron 
értékesithessék, mert ha enyhül a oál- 
ág az agrárállamokban, akkor az ipari 
államok is könnyebben tudják elhelyezni 

a maguk ipari cikkeiket. 
Bár nem bvallották be nyiltan, az el- 

gondolás az bolt, hogy európai ipari ál- 
am csak európai agrárállamtól vásárol- 
jon gabonát. A gyakorati kioitelt ugy 
épzelték el, hogy Németország például 
leszállitja a román gabona részére a bevi- 
teli pámot, az amerikai gabona részére 
azonban topábbra is a magas vámokat 
iagyja érpényben, miáltal a román ga- 
ona az amerikaj gabonácai szemben 

előnyös helyzetbe kerül a német piacon. 
merika ezzel a megoldással szemben 

egyelőre párakozási álláspontra helyez- 
edett, de ugylátszik csak a negfeleló al- 

álomra bárl, hogy a maga érdekeinek 
táttérbeszoritását bvissza berje 

Az alkalom nem késett soká és az ame- 
rikaiak, akik a tettek emberei, már ak- 
cióba is léptek, hogy rést üssenek azon 
a korridoron, amelyet az amerikai gabo- 
na ellen akartak bonni Európában 
16 dig három preferenciális pámszerző- 
dés jött létre az agrárállamok és az ipari 
4lamok között: 

Jugoszlápia és Csehszlobákia között, 
Z. Magyarország és Auszíria között, 
3. Románia és Némtország között. 

ákár a szerződések létrejöttek az illető 
eetok között, azokat csak októberben 
sz8 lefbeléptetni, mivel előlb a Nép- 
nat Teég európai gazdasági bizottságá- 
z0t kell azokat jóbáhagynia és ez a bi- 

ság csak szeplemberben fog összeülni. 

román-német gazdasági szerződés el- bitá , gaszhatatlan előnyöket biztosit a román 
obonakinitel számára. A szerződés hat- 

százalékos oámleszállitást alkalmaz 

néomán kukorica németországi bevitelé- 

kép pagyis az érpényben lepő pagonon- 

száll, 10 ezer lejes vámot 4 ezer lejre 
itja le, az árpa oámját 24 ezer lejről 
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12.800 lejre csökkenti és igy tovább. 
Románia az elmult épben 73 ezer ba- 
gon árpát szállitott Németországba, ami 
a német árpa-bevitel 33 százalékának fe- 
lelt meg, a kukorica-bevitel pedig 28 
ezer bvagont tett ki. 

A vámleszállitás - ha az balóban élet- 
be is lép Romániápal szemben, — lebe- 
tőbé teszi az eddig bevitt gabonamennyi- 
ségek jelentékeny fokozását, ami nem 
csak azt jelentené, hogy feles enes kuko- 
rica és árpa termésünket Vönnyüszerrel 

lel tudjuk helyezni, hanem az: is, hogy 
a 6 ezerrel, illetőleg 11.200 lejjel leszálli- 
tott pbám összegét a termelők, mint több- 
letet kaphatják meg az exportőröktől. 
mert ha kebesebb pámot kell az expor- 
tőrnek fizetniök a bevitelnél, természetes, 
hogy nagyobb árat fizethet ő is az általa 
kibitelre benásárolt gabonáért. 

A kedvező gabonavámokért Románia 
ugyancsak előnyös bámokat biztositott 
Németország részére azoknál az ipari cik- 
keknél, amelyeket belföldön nen gyár- 

lulius közene óta nem 

tanak, - dehát ez most másodrandü kév- 
dés csupán. 
A kérdés most az, hogy mi történik ez- 

után a szerződéssel? 
Ha Németország elfogadja az amerikai 

gabonatermelők érdekszöbetségének, a 
"arm-Boardnak az ajánlatát, mint ahogy 
bvalószinüleg elfogadja, - Románia el- 
esik azoktól az előnyöktől, amelyeket a 
kész, de még meg nem erősitett szerző- 
désben Németország neki biztos:lott. Ez 
kétféleképpen köbetkezhetik be: bovagy 
ugy, hogy Németország egyszerüen pisz- 
szalép a szerződéstől, pagy pedig, hogy 
Németország nem lép bpissza a szerző- 
déstől, amely neki is előnyöket biztosit 
és – az alacsony gabonabámokat fenn- 
tartja ugyan Romániábval szemben, - de 
nem ovásárol tőle gabonát, minthogy Ame- 
rikától két ébi hitelre kaphatja azt, min- 
den valószinüség szerint éppen olyan ol- 
csón, vagy még olcsóbban is talán. 
Az egyetlen ovigasztaló körülmény, 

hogy a jelenlegi buzakampányt a Farm- 
Board ajánlata egyáltalán nem befolyá- 
solja. Buzát ugyanis nem nagy mennvi- 
ségben szállitunk Németorszásba, mint- 
hogy a román export-buza piaca főleg 
az északi államok, Csehszlovákia, Olasz- 
ország, Franciaország, Soájc. Hollandia 
stb. 
De mi lesz a kukorica-, árpa- és rozs- 

feleslegeinkkel, amelyeknek főpiacuk Né- 
metország volt? 
Erre párunk pálaszt a kormánytól, 

inzolvencia Budapnesten 
A bankforgalom felszabadiítása hozhat sorozatos 
üizetésképtelenségeket 

Budapest, augusztus 6. 

A bankkorlátozások által előállott gaz- ! 
dasági helvzettel hozzák összefüggésbe 
azt a rendkivül érdekes tünetet, hogy 
julius közepe óta egyetlen inzolvencia 
sem volt Budapesten. A hitelezők nem 
erőszakolják követeléseik behajtását és 

megelégednek a betétkönyvek és betéti 
számlák felmutatásával. 
Kereskedő-körökben némi aggodalom- 
mal is tekintenek a bankforgalom felsza- 
baditása elé, attó tartva. hogy, a követe- 
lések hirtelen meginduló behajtása egy- 
1 másután következő sorozatos fizetéskép- 
telenségeket fog eredményezni. 

Amikor a tönkrement bank 
igazgatósága nyaral... 
Tiltakoznak a Banca Generala betétesei, a kényszer- 

egyezségi tárgyalás elhalasztása miatt 

: Bukarest, augusztus 6. 
Tegnap megirtuk, hogy a fizetésképte- 
len Banca Generala kényszeregyezeége 
ügyében az augusztus 5-re kitüzött tör- 
vényszéki tárgyalást elhalasztották. Ezen 
a tárgyaláson kellett volna a betétesek- 
nek nyilatkozniok, hozzájárulnak-e a 
bank kényszeregyezségéhez, vagy pedig 
csődbe kergetik a bankot. 

Érdekes, hogy 

a tárgyalást az ilfobi törvényszék azért 
halasztotta el, mert a bank igazgatósá- 
vának több tagja nyaral és igy nem 
eeteté részükre az idézést kikézbesi- 
eni. 

Tegnap a Banca Generala több beté- 
tese beadványt intézett a törvényszékhez. 
amelyben tiltakoznak az ellen, hogy a 
tárgyalást elhalasztották, továbbá, hogy 
a bank könyvvezetésének felülvzsgálását 
még mindig nem ejtették meg s igy nem 
lehet megállapitani, hogy a bank igazga- 

tósága által beterjesztett mérleg mennyi- 
ben felel meg a bank tényleges vagyoni 
állapotának. A betétesek kérik, hogy s6o0- 
raikból egy bizottság alakuljon, amely 
felülvizsgálja a bank összes eddigi mü- 
veleteit s amennyiben visszaéléseker ta- 
lál, a vezetőséggel szemben megtehesse 
a szükséges lépéseket. 
A betétesek külön felhivást intéztek. a 

melyben figyelmeztetik a bank összes hi- 
telezőit, hogy 
semmiféle meghatalmazást, poagy más 
okiratot az igazgatóság kérésére ne ir- 
janak alá. 

A vidéki betétesek pedig értesitsék a 
bank fiókjait, hogy azon meghatalmaza- 
sokat, amelyekkel a bank igazgatoságát 
bizták meg a törvényszék előtti képvi- 
selettel, megsemmisitettnek tekinrik. 
A fizetésképtelen Banca Cenerala 

kényszeregyezsége ügyében egyébként 
augusztus 28-án fog dönteni az ilfovi 
törvényezék. 

K 

Mindenk: elédedetlen, de- 

A kormány meg van clégedve 
a Gabonatörvény credményével 

Minisz ertanács Valeni de Munteniban 

Bukarest, augusztus 6. 

A kormány tagjai minisztertanácsot 
tartottak Valeni de Munteben, Jorga rezi- 

denciájában. A minisztertanács tanul- 
mányozta a román-magyar kereskedelmi 

sezrződés ügyét, továbbá a román-görög 
gazdasági konvenció kérdését, amely kü- 
lön klauzulát tartalmaz a romániai görög 

alattvalók vagyonára vonatkozólag is. 

A minisztertanács megállapitotta azo- 

kat az irányvonalakat, amelyek alapján 
az uj kötségvetést össze kell állitani. - 

Hozzájárult a minisztertanács ahhoz, 

hogy 
a falusi gazdák utadó-tartozásaikat ter- 

mészetben is leróhassák. 
A határozatnak nagy fontossága van, te- 
kintve, hogy a gazdaszervezetek régóta 
követelték azt a régi magyar rendszer 
visszaállitását, amely lehetővé tettte, 
hogy a falusi lakosság maga javitsa ki a 
megyei utakat, a munkába pedig beleszá- 
mitották az adót. ; 
A minisztertanács megállapitotta, hogy 

a gabonatörvény alkalmazása a legtelje- 
sebb siker(?) jegyében történt és hála a 
szigoru intézkedéseknek, sikerült a ga- 
bonának egy meglehetősen magas árni- 
vót biztositani(?) a külföldi gabonaárak- 
kal szemben. Indokolatlannak minősítet- 

te a minisztertanács a pékek tiltakozását 
és sztrájkkal való fenyegetőzését a ke- 
nyérbélyeg miatt s elhatározta, hogy a 
legszigorubb intézkedéseket tfogja alkal- 
mazni ellenük, egyben pedig utasitotta a 
katonai hatóságokat, hogy ott. ahol 
péksztrájk tör ki, a katonai sütődék lás- 
sák el a lakosságot a szükséges kenyérrel. 

Az állami hatóságok csak 
kismennyiségü ércpénzt 

logadnak el 
Bukarest, augusztus 6. 

A pénzügyminiszter ma rendeletet adott ki, 

amely szerint az adóhivatalok, valamint a 

többi állami adminisztrációk, a közönség ál- 

tal befizetett összegek 23 százalékát fogadják 

el érepénzben, a többit pedig papirpénzben 
kell befizetni. ; 
A rendelkezés már életbelépett. 

Augusztus 10-éio 
bezárt a bukaresti 

tözsde 
i Bukarest, augusztus 6. 

Gazdasági körökben feltünést keltett a bu- 
karesti tőzsde határozata, amely 

hétfőig, tehát augusztus 10-éig, bezárja a 
tőzsde kapuit. 
A rendkivüli intézkedést egyrészt azzal in- 

dokolják. hogy az augusztus hatodiki ünnep 
miatt a bankok zárva tartanak, szombaton 

pedig a tőzsde szokott zárva tartani és igy a 
közbeeső egy napra nem érdemes a tőzsdét 
nyitvatartani, másrészt pedig azzal indokolja 
a tőzsde intézkedését, hogy az augusztus 4-én 
életbelépett uj tőzsdei üzanszok miatt, az 
ügynökök át kell, hogy szrevezzék üzletvite- 
lüket, amihez idő kell. : 

1931. augusztus 6. 

Zürich (nyitás): Berlin -, Amsztardam 
206.33. Newvork 512, London 2483.50, Pá- 
ris 2008. Milánó 26078, Prága 1318, Buda- 
pest 9002.50, Belgrád 908.550, Bukarest 
304, Varsó 57.40, Bécs 72.05. 

CEGÜNK FENNALLASANAK 

25 éves 
jubilcuma 

ALKALMAVAL. VEVOINKNEK 
EBBEN AZ ÉVBEN AZ EDDI 
GINÉL IS NAGYOBB KEDVEZ 

MÉNYEKET NYUJTJUK 

SZÉKELY es RÉM 
ERDELYRÉSZ BUTORGYAR 

MDROSVASARHELY 
Fiókok: BUKAREST 

BRASSO 
NAGYSZEBEN 

Kedvező tizetési feltételek ! 
Garantált minőség ! 

Szenzációs árak ! 

0. OLDAL 



Biztos existencia 
és legalább 8000 lei 
havi jövedelem az 

ujszerü 

RECORD 
UNIVERSDI 

guorskötőgép beszerzése által. A 

bharisnyák és a ma annuira divatos 

kötött ruhanemü saját otthonunk- 

ban való előállitása. szép önálló, 
vagy mellékkereset, amelu szaktudás 

nmnélkül bárki által könnyen elsajá- 

dtható. Mi magunk is megvesszük 

a kész árut előnyös árakon. Dijta- 
lan fölvilágositás. - Irjon még ma a 

RECORD-kötőögépek cégnek 
Medgyes, Piata Reg. Ferdinand 17. 

Elkeseredett lány. Tizenhatéves, vigtermé- 
szetü, de kétségbe van esve, mert a szülei 
üzletében kell egész nap lennie, s nincs magá- 
hoz való barátja, barátnője, akikkel szórakoz- 
hatnék. Nos, ilyen korban, egészséges gyo- 
morral, tüdővel, szivvel, még csak beszélni 

sem szabad: elkeseredésről, kivált, hogy ott- 
hon az egzisztenciája is biztositva van. S mi- 
ért ne találhatna megfelelő társaságo!? Ön 
előtt még egész jövő van, még lesz ideje és 
alkalma elkeseredni elég. 

E. J., Szilágysomlyó. Sziveskedjék a kolozs- 
vári Szociális Misszió elnöknőjétől, báró Hu- 
szár Pálnétól felvilágositást kérni: Cime: Ko- 
lozsvár, Str. Cogalniceanu-Farkas-u. 8. 

R. L.-né, Székelyudoarhely. Menyháza, Al- 
vácza, Buziás, Herkulesfürdő. 
Temesoár, póstafiáók 63. Csodálkozunk, 

hogy a forrásnál van és tőlünk kérdi a Te- 
mesvár-környéki magaslati helyeket, s azok 
magasságát. A Teius, Franzdorf, Poeni mel- 
lett ott vannak még a nagyobb fürdőhelyek: 
Mehádia, Herkulesfürdő stb. Milyen magasan 
feküsznek? Ezt igazán ott tudja meg a leg- 
pontosabban. 

London. A magyar vizum 310 lej, az osz- 
trák 470 lej, a svájci, ha csak átutazik, 10 
lej, a francia 350 lej, az angol 480 lej. Tudnia 
kell azt is, hogy a beutazáshoz százezer lejig 
bankgarancia kell és az angol követséghez 
beadandó kérvényben azt is pontosan meg 
kell jelölnie, mely helységbe utazik és kihez. 

Sz. Gy. Leveléhez nem csatolt válaszbélye- 
get. Tessék ezzel ellátva, ujra megismételni 
kérdését, amire okvetlenül levélbeli választ 
vár. 

041713. sz. előfizető. Bizony, azzal a sorsjá- 
tékkal valami baj van, mert hosszu idő óta 
semmi közlés róla, hogy „müködnék." Ellen- 
ben panasz már annál több került hozzánk 
is, hogy a sorsjegyet megvették, de huzás 
nem történt, s hát még hol van a sok-sok 
nyeremény? Ha tényleg nem volna több hu- 
zás, ha a vállalkozás csődöt mondott volna, 

akkor jog szerint vissza lehetne követelni a 
pénzt. : 
Nagykároly. Nincs katonai ügyosztályunk, 

de b. levelének és a másolatoknak sem talál- 
juk a nyomát. Különben többször hangsulvoz- 
tuk, hogy sem kéziratok, sem okmányok visz- 
szaküldésére nem vállalkozunk. Egyébként, 
ha kérdését megismétli, készséggel utána já- 
runk az ügyének. 

I. László. A Tüzesóvát nem közölhetjük, 
mert, mint Ön is láthatja, lapunk állandóan 
napirenden tartja a kérdést. Értesitését egyéb- 
ként köszönjük. 

Brassó, AÁroaház-u. Nem nyertek. 
T. I., Oradea. Senki nem tud a sorsolásról, 

s igy nem irhatjuk meg, hogy mikor lesz a 
huzás. : 

K. I. A B. L.-ban állandóan jön hicdetés a 
nedvesség meggátló eljárásról és anyagokról. 
Szakszerü tanácsot csak az épület alapos meg- 
vizsgálása után lehetne adni. 
Mostohák. Sajnáljuk, de nem közölhetjük, 

s ugy látjuk, kár volna a többi novella be- 

OLDAL 10. 

Magyobb kereset... 

nem 

MEIALIZÁLÁS (Metallsnritzvertarem) 
Porozitások és lyukak kitöltése akár vas- és acélöntvényben, akár 
ólom-, réz-, sárgaréz-, bronz-, alluminiumőntvényben stb A lyukakba 
ugyanazon anyagot fecskendezzük be, mint amilyen az alapanyag, 
ezáltal egy kifogástalan chemiai fémegyesülés jön létre; a javitott he- 
lyek könnyen megmunkálhatók, abszolut tartósak és láthatatlanok. 

Kivítel és felvilágositás a kizárólagos képviseletnél : 

Iná.A.IMKODI4Co.S.A.R. 
BUCURESTI, Strada Pompiliu Eliade 5. sz. - Metalizáló- 
üzem : Strada Izvor 58. szám alatt. Telefon : 306-72. 

Csehszlovák gyárt- ey 

mányok előnyös 
beszerzése 

által a 

1931. aug. 
15 -21. 

Altalános mintavásár 18 árucso- 

port (Texulvásár) Müszaki mintavásá
r 

Iküli beutazás. — Menetdijkedvezmé- 

akn küli pebak vasutvonalakon S00
/0 

a visszautazásnál. Csehszlovákiáb
an 

230/0. Vásárigazolványok kaphatőók : lpar és 

keresk. kamaránál Brassó. 

KKEKK 

küldéséért is. Kéziratokat nem küldünk visz- 

sza. , 

761249. sz. előfizető. Mást, jobbat, mint a 

mit az ujságokban hirdetnek, mi sem tudunk 

ajánlani a svábbogarak kiirtására. Ha pedig 

már mindent kipróbált, hogyan tetszik gon- 

dolni, hogy ép mi tudunk valamennyinél job- 

bat kitaláini? Ezzel a problémával még iga- 

zán nem foglakoztunk. Inkább a korrupció, 

jogtalanság irtásával, de, lám, ez sem megy 

olyan könnyen. 

T. Zs. Állitólag csak a jövő tavasszal. A 

hivatalos közlés bizonyára idején meg fog 

történni, ugy, hogy a lapokban (figyelemmel 

kisérheti. : : 

z6146. sz. előfizető. Tessék a sepsiszentgyör- 

gyi székely szövőgyárhoz fordulni. 

Halastó. Talán sziveskedjék a legközelebb 

eső mezőgazdasági kamarához, vagy erdőfel- 

ügyelőséghez fordulni a halastóra vonatkozó- 

lag; esetleg a földmivelésügyi minisztérium 

hunyadmegyei képviselete ad információt. 

S. M. B. Tessék az ottani vármegyei pre- 
fekturán, vagy pénzügyigazgatóságon elkér- 
ni, betekintés végett a Monitorul Oficial ama 
számát, amelyben az amnesztiáról szóló ren- 

delet megjelent. 
Nagyenyed. Panaszát legközelebb közöljük. 
K. I., Szilágysomlyó. Sorsjegye nem nyert. 
721339. sz. előfizető. A régi magyar sorsje- 

gyek értéktelenek, a háboru előtti időből fel 
nem vett kamatokat hasonló sors érte; kár 
volna még utána járni és költségeket csinál- 
ni. 

21309. sz. előfizető. Sorsjegye nem nyert. 
A huzásokat a Mercur közli, minden évben 
kiadott sorsolási jegyzékében. 

Előfizetőnk. Azt hisszük, hogy kár volt vá- 
sárolni és kár volna folytatni a részletfize- 
tést. 

Segesoári. Van rá mód, s itt is van olyan 
cég, de, ugyebár, névtelen kivánságra még- 
sem lehet konkrét választ adni Tessék magát 
megnevezni és egyuttal a mütárgyak és a 
könyvek minőségét, esetleg jegyzékét közölni 
velünk. 

A. A. Sajnálatunkra, több adattal mint ami 
annak idején a lapunkban megjelent hirben 
foglaltatott, nem szolgálhatunk, valamint arra 
nézve sem adhatunk direktivát, hogy hová 
forduljon az amerikai örökség ügyében. Ha 
komoly a dolog, az érdekelt rokonság maga 
megtalálja a módját, hogy hozzájusson, ha 
pedig nem, akkor kár minden lépésért. Próba- 
képpen azonban a bukaresti amerikai konzu- 
látust, vagy a kivándorlási ügyekkel foglal- 
kozó budapesti irodát, Fiume-ut 4., meg lehet 
kérdezni. : 

021003. sz. előfizető, Ebben az ügyben, saj- 
nálatunkra, nem vállalhatjuk a döntőbirói 
tisztet. Tessék orvoshoz fordulni, aki szakvé- 
leményt tud mondani. 

Baróti. Állitólag a Schmoll-pasztagyár vesz 
át ilyeneket gyártási célra. Alkalmilag tessék 
odafordulni : 

162330. sz. előfizető. Ezekre a kötvényekre 
vonatkozik, mert engedélyezve van az 

árusitásuk. Csak persze részletekben erősen 
tulfizetik az árukat. 

31604. sz. előfizető. Arra a kérdésre, hogy 
mely pénzintézeteket irták volt megbizhatók- 
nak a kormány megállapitása szerint, csak 
azt válaszolhatjuk, hogy a kormány egyálta- 
lán nem minősitette a bankokat, aminthogy 
erre nem is hivatott. - Mentősorsjegye nem 
nyert. 

dig fényes és a 
feltünően puha. 
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Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 le. Vasárnap; *50, illetve 15 lej. Legkisebb hirde. 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 250/0 engedménu. 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3. let. 50-szeri megjelenésnél 2 lej. 

UVétel-eladás 
EKKKKEE 

4 hengeres CHEVROLET ka- 
mion, majdnem uj, eladó. Bras- 
só, Hosszu-ucca 106. 14183 

Készruha üzlet, berendezés- 
sel és áruval, eladó. Cim 14200 
szám alatt a brassói kiadóban. 

FABUTOR KIÁRUSITÁS. 
Mielőtt bármilyen butort ven- 
ne, tekintse meg a Pásztori és 
Hettmann butorlerakatát, Bras- 
só, Kórház-ucca 32. 14091 

OÖlcsén eladó uj villa napos 
pormentes helyen, esetleg ki- 
adó 3 szoba, konyha, fürdő- 
szoba és szoba-konyhás la- 
kás. Cim 14241 sz. a. a bras- 
sói kiadóban. 

23 személyes, használt, 
üzemképes, generaljavitásos 
lnternational autóbusz és 
ugyanilyen szétszedett alváz 
karosszériával, hitelező kezé- 
ből olcsón és előnyös leltéte- 
lek mellett eladó. Megtekint- 
hető Autoparc garage, Cluj, 
Calea Victoriei 99. Telefon 
2-71. 14234 

Bz asszony mondja férjének: 
Amióta „VAS" cipőkré- 

met hoztál, cipőnk min- 

Tanácsolom minden 
háziasszonynak : 

Csak „UVAS" 
cipőkrémet! 

ŐHIRDETÉSEK 

cipőbőr 

Allást keres 

Perfekt jómegjelenésü ma- 
nikürös állást keres. Ajánla- 
tok fizetésmegjelöléssel Angel 
hirlapirodához, Siget. 14234 

FOGTECHNIKUS önállóan 
perfekt dolgozik, állást ke- 
res. Cim 14245 szám alatt a 
brassói kiadóban. 

Magyar gyermektelen há- 
zaspár állást keres urasági 
inasnak és szoba vagy kony- 
ha-lánynak. „Hivő" jeligére a 
brassói kiadóba. 14242 

FACHMANN der Strick-- 
Wirk- u. Textilwaren, lüng- 
jáhrige Büropraxis, Wiener, 
sucht Posten bei grösseren 
Unternehmen als Betriebslei- 
ter, Manipulant, Disponent, 
oder Konfektionür. ÉErstklas- 
sige Referenzen und Zeugnis- 
se. Gefállige Zuschriften un- 
ter „FACHMANN" an die 
Verwaltung Brasov. 14234 

FÉNYKÉPÉSZ perfekt ne- 
gagativ pozitiv retusör és 
operatör állást keres. Benda 

lást keresőknek 25 0/0 kedvezmény 

teljesen perfekt, önállóan dol 

Allást nyer 
Azonnali belépésre keresek 

gozó irezőmestert (Schlicht 
meister. Csakis elsőrendi 
szakember ajánlatát kérem. 
„Schlichtmeister" jeligére a 
brassói kiadóbaa. [4171 

Pertekt magyar-román és 
kevés német tudással rendel 
kező gépiró kisasszonyt kere. 
sek, aki a gyógyszertári mun- 
káknál is segit, havi 3000 lej 
dotációval. armacie Pálti. 
nescu, Bulevardul Ferdinand 
104 14238 

Luakás 

Brasóban KITÜNŐ LEVE. 
GőJU csendes helyen kisebb 
butorozott szoba olcsón kiadó. 
Bővebbet 14211 szám alatt a 
brassói kiadóban. 

Egy négy és három szobás 
modern lakás, komlforttal, 

szeptembet 
Brassó, Vas- 

a 14216 

központi fütéssel 
elsejére kiadó. 
ut-utca 61. 

Vegyes 

FIATALOK tanácsadója 
Szerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabályaival. Bé- 

KENYÉR-GYÁRI gépeket Carol, Piata Daciei, 2. Bu- 
és berendezést keresek vétel- záu. 14247 
re. Friedrich Testvérek, Te- 

mesvár. 1g36 SZINELKezN eneoác 3 3ÉGI- 
ELADÓ Chevrolet teher- ZETT szombattartó fiatalem- 

autó, négyhengeres, uj gum- ber elhelyezkedést keres.- 
mikkal. Gál Istvánnál, Csik- Cim 14235 sz. a. a brassói ki- 
szeredában. 14243 adóhivatalban. : 

Felelősszerkesztő : B. Kocsis Béla 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56-58. Telefon- 
interurban : (szerk. és kiadóhivatal) 
Bucuresti-Bukarest 1, Bulevardul Schítu 

Mágureanu 21. - Telefonszám : 363 -64 
AaHRASSO LAPOR nyomdavállalatának kiadasa es rotmeció: nyomásna, Bramssóban. 

lyegnyelv, virágnyelv, stb. Ára 
szines boritólappal 40 lej. 

1-171 és 82 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, ne 
negyedévre 14, félévre 28, évente 55 beng 

megbizások telvételére és fizetések átvételére tenti, 
bizottak vannak feljogosítva : Bartha 

MEGBIZOTTAK. Arad : Piata Impáratul Traian 1. (Halmágyi Pál) - Dés: Str. 
ttán Kálmán) - Déva : Str Ioan 
részére Kolozsvár: Str. Duba arilor 7. (volt Timár-ut 
hely: Benjámin Árpád Sz:atáyörgy-utca 6 
rosvásárhely, Strada Reghiutui 10. 

évente 1600 lei 

Creanga 2. (Balosh Géza), 

– Nagyszeben: Strada 
– MNagyvárad: Sr. Nic Jiga 32 (Szabó Gyula) - Szatmár: 

Gyárváros, Tigris-utca 4. 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak 
: detőiroda. Részletes tarifákkai készségjel szolgálunk. 

Na Md 
Brassói lanok K 

UJ AUTÓ-SZAKKÖNYV. 

AIl autók eleckíro- 
mos fölszérelése 
Berendezése. Kezelése. Fölszerelése. 

irta MIHALYI ERNŐ okl gépészmérnök. 

önyvosztálya 

Lel. 

gyedévre 339, félévre 60), évente 120) lej. Magyarországra 
ő. A tőbbi külföldi államokba negyedévre 42), télévre 820 

helyi mebizottakon kivül a köv. központi mef 
Géza Dán Dániel, Gerő Sándor. 

Telefon 17. Hunyad- és Alsófehérmegyék 
ca) (Neumann Ignác). - Marosvásá 

– Marostordamagye: Szabó Jenő Cime: Mz 
Turnului 13. (Szigetváry 

: Rákóczy-ut 37. tész 
Szatmár- és Máramarosmegyék részére – Szilágysoamlyó : (Helperia Eznö Kertósz ksár ' 

(Halmágyi Pál). - Torda: Str. Regele Ferdinand 25. (Dénes Józset.) 

, vala mint minden bel- és kültföldi hir. 

Két emeletes legjobb karban levő 

Bérmdál 
20 modern, 2 szoba. előszoba. fürdő 

szoba stb-ből álló lakással 

olcsó ároneladó. 
A ház tisztán legalább 150/0 jövedelmet 
hait. Érdeklődőknek részletekkel szo 
VM." Oradea, Str. Avram Jancu ? 

S. Barnutiu 10. (Osz 

Lásztó) 

László) 

1gál 

Figyelje lapunk Mirdetéséll 
1n1


